

## Pro imprenta

La representación nacional del Partido Socialista ha tenido el acierto de concretar en una fórmula clara y precisa la idea, ya generalmente bien acogida, de dotar de imprenta propia a EL SOCIALISTA y por lo tanto al Partido, y esa fórmula se contiene en la siguiente expresión: «Cooperativa Gráfica Socialista».

Sin perjuicio de que nos ocupemos en detalle de la organización y desenvolvimiento de este organismo, creemos deber dedicar unas líneas a su significación y finalidad, aunque no seamos los más autorizados para hacerlo. Que se nos perdone el atrevimiento en gracia a la intención.

El Partido Socialista reconoce de hecho la necesidad de disponer de instrumentos adecuados para que, puestos al servicio de la clase trabajadora que los crea, sirvan cumplidamente a los fines que esta clase social se propone alcanzar.

De ahí sus organizaciones de carácter de resistencia; de ahí su organización política de clase; de ahí sus Cooperativas de consumo y de asistencia mutua.

Entre estos órganos o instrumentos de lucha no podía faltar el de producción gráfica, no tan sólo—con ser muy importante—para asegurar la vida y el más amplio desarrollo del único periódico diario de los trabajadores, sino como medio el más apropiado para mejor servir a la difusión de nuestros inextinguibles ideales, de atender necesidades hondamente sentidas por la organización obrera y de suprimir intermediarios en la adquisición de todas aquellas cosas que nos son necesarias, beneficiándonos al propio tiempo de las utilidades que, de otro modo, entregamos diaria y precisamente a aquella clase social que reputamos como enemiga.

La Cooperativa Gráfica Socialista es, pues, a la organización, lo que las Cooperativas de consumo son a los que en ellas participan, con la diferencia a favor de la primera, de que su acción en el orden espiritual alcanza un radio muy superior al de las segundas.

La importancia que tiene la máxima publicidad de las ideas, principios, procedimientos, acuerdos, hechos, críticas, etc., etc., no se la asignamos nosotros. Ha reconocido y se reconoce públicamente hasta por los elementos más retrógrados y que hacen uso y abuso de ella en relación con la no escasa cantidad de medios económicos de que disponen.

Siendo nosotros un sector social interesadísimo en que llegue a todos el conocimiento exacto de la verdad, en llevar la luz a los cerebros que aun permanecen en tinieblas, en destruir las falsedades propagadas por los interesados en mantener el desorden social presente, necesariamente debe tener para nosotros capitalísima importancia el disponer de elementos poderosos de publicidad que lleguen en su día a superar a aquellos de que disponen nuestros naturales adversarios, y adecuados por su importancia a la función que tienen que realizar.

Mas ha de pensarse al propio tiempo que estas cosas no se crean por interés del Espíritu Santo.

Para dar vida a estos organismos, una vez reconocida y proclamada su utilidad y conveniencia, no conocemos otro procedimiento que el utilizado por todos los cooperadores del mundo: la aportación individual y colectiva de nuestros recursos y nuestros entusiasmos y una acción constante y energética.

Con tales aportaciones, poniendo en acción sin tregua el NOSOTROS QUEREMOS, convirtiéndonos cada uno en agente propagador cerca de individuos y colectividades, la Cooperativa Gráfica Socialista nacerá plétora de vida, editará nuestro INDISPENSABLE diario EL SOCIALISTA en las condiciones que todos deseamos; editará semanarios, folletos, Memorias, etc., etc.; economizará dinero para conquistar nuevas posiciones, y en esa acción constante de publicidad, de educación y de refutación de falsas doctrinas contribuirá poderosamente a aumentar los efectivos del ejército que lucha por la Paz, por la Justicia, por la Emancipación.

Y lo que progresarán las ideas en España!

E. DE FRANCISCO

## Programa de reivindicaciones del proletariado inglés

El Consejo general de la Federación británica de los Sindicatos obreros ha convocado una reunión extraordinaria, que se celebrará el próximo mes de marzo, para

## El día 1 de febrero

«Presente y futuro de la Unión General de Trabajadores de España», por

Francisco L. Caballero.

399 páginas, cuatro pesetas. Pedidos, con su importe y 40 céntimos para el certificado, a EL SOCIALISTA, apartado 40.036, Carranza, 20, Madrid.

discutir el programa de reivindicaciones mínimas acordado en el reciente Congreso anual de Hull, así como también el problema de las fusiones inter-sindicatos.

Esta reunión será seguida de unas veinte Conferencias de distrito para exponer en ellas y discutir las cuestiones resueltas en esta reunión extraordinaria del Consejo general.

A cada una de estas Conferencias asistirán uno o dos miembros del Consejo general, con el fin de exponer la posición acordada por este Consejo general. Estas Conferencias se verificarán en sábado y domingo.

## El entierro de la esposa de Blasco Ibáñez

VALENCIA, 22.—Ha fallecido en esta la esposa del señor Blasco Ibáñez, doña María Blasco, que padecía desde mucho tiempo una grave enfermedad.

El entierro ha sido puramente civil y ha constituido un verdadero acontecimiento. Se calcula en más de cien mil personas las que se han asociado a la grandiosa manifestación de duelo. El desfile ha durado más de dos horas. En el entierro figuraban representaciones de diversas entidades y nutridas Comisiones de republicanos de la provincia. Presidían el duelo un hijo del señor Blasco, el señor Azzali y los señores Llorca y Blasco Sebastián, parientes de la finada, en unión de otras personalidades republicanas.—Irazo.

Desde hoy empieza a colaborar asiduamente en EL SOCIALISTA nuestro querido correligionario Andrés Ovejero, catedrático de Arte en la Universidad Central, que hará críticas teatrales con la maestría en el peculiar, de que es buena prueba el folletón especial de segunda plana, dedicado a la nueva producción teatral de los señores Hernández Catá y Marquina, estrenada en el teatro Español.

Al dar a nuestros lectores tan grata noticia, hacemos público nuestro reconocimiento al querido compañero Ovejero, atentándole a que desde las columnas de EL SOCIALISTA continúe su magnífica obra cultural y artística de la catedral.

Por su parte, cuantos deseen el progreso de EL SOCIALISTA y el aumento de su venta, deben divulgar esta notable mejora, que es anticipo de otras que preparamos.

Propagad EL SOCIALISTA, camaradas de toda España!

## El perro hambriento

Marchaba una vez un perro flaco y hambriento por un camino, y al llegar a una encrucijada se encontró con otro perro, gordo y de aspecto satisfecho.

—¿Qué buen dueño tienes—dijo con envidia el perro flaco.— Mucho. Le debe dar de comer cuando tan gordo estás.

—Efectivamente—dijo el otro—; mi amo es muy bueno y nunca faltan en la cocina sobrosas tajadas para regalarme. Ven conmigo, y yo haré que te den alguna de las que me sobran hoy.

Echaron a andar los dos perros, y al llegar a la casa se dirigieron a la cocina.

—¿Cómo?—dijo el dueño al verlos.— ¿Hoy traes un convidado?

Movió el perro gordo la cola por toda respuesta. Entonces el amo tomó un hueso que sólo tenía algunas pirritas de mala carne y se lo tiró al perro flaco.

Este, sorprendido, dijo a su protector: —¿No decías que aquí daban sobrosas tajadas a los perros? ¿Cómo es que sólo me han dado un triste hueso que voer?

El perro gordo calló, confundido, y un gajo que desde lo alto de un otmo contemplaba la escena, dijo sentenciosamente: —Es que aun no sabes, perro pobre, que cuanto más hambriento estás y tu aspecto sea más miserable menos tajadas te darán, pensando que para un desheredado como tú un hueso es una fortuna.

DJAMILEH

## Propuesta de ascenso

En una reunión que celebraron anoche los representantes de las Diputaciones provinciales que se hallan en Madrid, se tomó el acuerdo de proponer que se asienda al capitán general al presidente del Directorio, señor Primo de Rivera.

En cuanto alguien dice de los asuntos del Estado (¡qué me importa!), se debe contar con que el Estado está perdido.—ROUSSEAU.

## La Casa de los Sindicatos en Dinamarca

Colocación de la primera piedra.

La Central Sindical danesa y el Partido Socialista han decidido edificar una casa común para ambos organismos del proletariado.

La ceremonia de colocar la primera piedra se ha verificado con toda solemnidad, con la presencia del ministro presidente del Gobierno, camarada Stauning; de Jensen, comisario del Gobierno en Copenhague, y del presidente de la Federación de los Sindicatos, Madsen.

El compañero Stauning, hoy jefe del Gobierno y anteriormente obrero tabaquero, continúa siendo presidente del Partido Socialista y actuando en la vida Sindical; Jensen, antiguo obrero pintor, fue presidente de la Central Sindical hasta su nombramiento de comisario de Hacienda de Copenhague, pertenece también al movimiento obrero y fue uno de los fundadores de la Internacional Sindical.

Hay gran entusiasmo entre el proletariado danés para realizar la Casa común de los Sindicatos.

## CONFERENCIA DEL DOCTOR OLLER

### “La reeducación de inválidos del trabajo en su aspecto médico-quirúrgico”

Con profunda emoción fué escuchada anoche, por un público numerosísimo, que llenaba totalmente el salón grande de la Casa del Pueblo, la conferencia que explicó el doctor Oller, desarrollando un tema de suma importancia para los trabajadores.

Un éxito completo fué el acto de anoche, y sólo lamentamos que la carencia de espacio nos haga imposible dar con más extensión el notable trabajo del doctor Oller, a quien presentó en breves palabras nuestro compañero Wenceslao Carrillo.

He aquí una síntesis de la conferencia:

La misión del Instituto es, como su nombre indica, reeducar profesionalmente, y para ello desde su decreto de constitución admitió una sección de readaptación funcional destinada a poner a los obreros en condiciones de ser reeducados por medio de intervenciones quirúrgicas, de tratamientos de mecanoterapia, electricidad, masajes, etc., y otra sección de reeducación y educación profesional propiamente dicha, a base de escuelas y talleres, a la que más tarde se agregó una oficina de orientación profesional. Del conjunto y funcionamiento armónico de estas secciones sale la reeducación que, en síntesis, es un medio de disminuir el número de los incapacitados para el trabajo, transformándolos en hombres útiles.

Y, claro es, la primera cuestión que se plantea es la de si el número de incapacitados por accidentes del trabajo es grande y si merece la pena de que el Estado se preocupe de él y dedique sumas elevadas a su resolución. Pues bien, los accidentes del trabajo son más, muchísimo más, de lo que generalmente se cree. Lo que ocurre es que, salvo contadas excepciones, no caen en masa, como en el campo de batalla, y la sociedad sólo se impresiona por las grandes catástrofes y lee con indiferencia o no lee el accidente diario, del que resulta víctima un obrero y la familia que sostiene.

Os voy a dar unas cifras en verdad aterradoras y elocuentes. En los Estados Unidos se calcula que en un solo año hay más víctimas por accidentes del trabajo que el número total de soldados y marineros muertos o heridos durante la gran guerra. Pero no vayamos tan lejos y veamos lo que ocurre en España. La única estadística que hemos podido reunir ha sido la que en el ministerio del Trabajo se hace a base de las indemnizaciones pagadas por las Compañías aseguradoras. Y en el año 1923 estos accidentes fueron: 377 muertos, 134 incapacidades permanentes absolutas, 1.937 incapacidades permanentes relativas y 127.708 incapacidades temporales ¡en un solo año! Por todo esto pagaron la suma de 15.305.008 pesetas.



DOCTOR DON ANTONIO OLLER

Y a estas cifras hay que agregar las indemnizaciones que pagan los patronos que no están asegurados, que son muchos, pues basará importancia que numerosas Compañías de ferrocarriles, y hasta el mismo Estado, no tienen Compañía subsidiaria y hacen por sí mismos el seguro. Y añádanse los accidentes de la agricultura, que no figuran todavía en la ley de Accidentes; los que quedan inútiles por enfermedades profesionales y el número inmenso de lesionados e impedidos por deformidades o enfermedades de nacimiento o adquiridas y tendremos un número aproximado, y seguramente inferior al de la realidad, de cien mil inválidos en España.

Con estos inválidos cabe en seguida hacer una clasificación: Primer grupo. Grandes inválidos, incapaces, no ya de trabajar, sino de realizar por sí solos los actos más indispensables de la vida: comer, vestirse, etc. Segundo grupo. Inválidos de mediana intensidad, que sólo necesitan una operación o un tratamiento apropiado para recuperar sus facultades perdidas y poder trabajar sin necesidad de enseñanzas complementarias. Tercero. Inválidos de mediana intensidad, que, además de la intervención del médico, necesitan pasar por las escuelas de reeducación; y Cuarto. Inválidos que pueden prescindir del médico y sólo necesitan del aprendizaje para trabajar normalmente.

El primer grupo, el de los grandes inválidos, es, por fortuna, el que menos contingente da; pero el que más dificultades presenta para la reeducación. Figuran en él todos aquellos obreros que en Alemania son indemnizados, además de los que les corresponde por la incapacidad total permanente, con una renta de socorro destinada a sufragar los gastos de la persona encargada de cuidarlos. Aquí, al que pierden los dos brazos, se le abandonan dos años de jornal y se le dedica a pedir limosna; o se le ingresa en un asilo... Y si bien es cierto que hay algunos casos en que por la complejidad y varia gravedad de las lesiones la ciencia se muestra todavía impotente para aliviar el mal, no lo es menos que hay otros en apariencia tan graves en los que un tratamiento apropiado y una reeducación bien dirigida puede sacar un gran partido.

En el segundo grupo incluyo a aquellos inválidos de mediana intensidad, que sólo necesitan una operación o un tratamiento médico apropiado para recuperar sus facultades perdidas y poder trabajar sin necesidad de enseñanzas complementarias. A primera vista parece que esta clase de individuos no debían desfilan por el Instituto, ya que, en realidad, no necesitan de reeducación. Mas es el caso que nosotros poseemos los medios adecuados para conseguir con el máximo de garantías el buen éxito en las intervenciones quirúrgicas de readaptación, y que, por otro lado, ni en las Facultades de Medicina, salvo contadísimas excepciones, se ocupan de enseñar cómo se curan, los accidentes del trabajo, ni en Madrid, hay hospitales de accidentes del trabajo ni, por último, se tiene en cuenta que las indicaciones operativas en el obrero son completamente distintas de las que presentan los demás enfermos. Pero ¡oh! lo que dice a este propósito el doctor Deereff, miembro de número de la Academia de Medicina y vocal de nuestro patronato,

«... es verdaderamente inhumano lo que aquí se hace, puesto que Empresas, casi siempre extranjeras, se dedican a explotar el seguro como sustitutivo del patrono, y como nada se les exige, constituyen un sinecure negocio, puesto que los patronos, asegurando a sus obreros, eluden toda clase de responsabilidades, y las ganancias, que son muchas en esta clase de Empresas, van a engrasar el capital de los accionistas en vez de emplearse en mejoras, cada día mayores, que redunden en acumular elementos para que sean mejor asistidos los lesionados y enfermos, como pasa en los países donde no se permite que dichas Sociedades las forme nada que no sean los patronos y los obreros. Esta es la causa de que aquí no existan.»

«Si no me equivocan, el número de incapacitados por accidentes del trabajo es grande y si merece la pena de que el Estado se preocupe de él y dedique sumas elevadas a su resolución. Pues bien, los accidentes del trabajo son más, muchísimo más, de lo que generalmente se cree. Lo que ocurre es que, salvo contadas excepciones, no caen en masa, como en el campo de batalla, y la sociedad sólo se impresiona por las grandes catástrofes y lee con indiferencia o no lee el accidente diario, del que resulta víctima un obrero y la familia que sostiene.»

«Os voy a dar unas cifras en verdad aterradoras y elocuentes. En los Estados Unidos se calcula que en un solo año hay más víctimas por accidentes del trabajo que el número total de soldados y marineros muertos o heridos durante la gran guerra. Pero no vayamos tan lejos y veamos lo que ocurre en España. La única estadística que hemos podido reunir ha sido la que en el ministerio del Trabajo se hace a base de las indemnizaciones pagadas por las Compañías aseguradoras. Y en el año 1923 estos accidentes fueron: 377 muertos, 134 incapacidades permanentes absolutas, 1.937 incapacidades permanentes relativas y 127.708 incapacidades temporales ¡en un solo año! Por todo esto pagaron la suma de 15.305.008 pesetas.»

«Y a estas cifras hay que agregar las indemnizaciones que pagan los patronos que no están asegurados, que son muchos, pues basará importancia que numerosas Compañías de ferrocarriles, y hasta el mismo Estado, no tienen Compañía subsidiaria y hacen por sí mismos el seguro. Y añádanse los accidentes de la agricultura, que no figuran todavía en la ley de Accidentes; los que quedan inútiles por enfermedades profesionales y el número inmenso de lesionados e impedidos por deformidades o enfermedades de nacimiento o adquiridas y tendremos un número aproximado, y seguramente inferior al de la realidad, de cien mil inválidos en España.»

«Con estos inválidos cabe en seguida hacer una clasificación: Primer grupo. Grandes inválidos, incapaces, no ya de trabajar, sino de realizar por sí solos los actos más indispensables de la vida: comer, vestirse, etc. Segundo grupo. Inválidos de mediana intensidad, que sólo necesitan una operación o un tratamiento apropiado para recuperar sus facultades perdidas y poder trabajar sin necesidad de enseñanzas complementarias. Tercero. Inválidos de mediana intensidad, que, además de la intervención del médico, necesitan pasar por las escuelas de reeducación; y Cuarto. Inválidos que pueden prescindir del médico y sólo necesitan del aprendizaje para trabajar normalmente.»

luchaba contra el dolor y contra la infección, y sólo salía victorioso a costa de la rapidez, de la precisión y del conocimiento de la anatomía. Más tarde, la cirugía se hizo fisiológica, y hoy, con los enormes progresos adquiridos en estos últimos años, se puede atender y se atiende principalmente a conservar todo lo posible, guiándose siempre de la función del órgano sobre el que se trabaja. Pues bien; la cirugía nuestra, la que se debe hacer y se hace en el Instituto, es una cirugía restauradora y reconstructora, que no mutila nunca, que mira en primer término la fisiología de la parte afecta y que tiene, como su nombre indica, no sólo a conservar, sino a restaurar. Es asimismo una cirugía psicológica, porque lo primero que hay que contar es con la inteligencia, con la voluntad y con el carácter del operado, y así, muchas intervenciones particularmente indicadas no las hacemos por creer que el sujeto no obtendría de ellas ventaja alguna, ya que en la práctica sería incapaz, por falta de voluntad o de habilidad, de sacar el provecho oportuno.

Sentado esto, diré que nosotros no hemos hecho ni haremos ninguna operación en la que pueda correr riesgo de muerte el operado, ni tan siquiera ninguna en que las cosas puedan quedar peor que estaban. La razón es obvia, pero no está de más aclararla. En la práctica particular a hospitalaria corriente, el enfermo acude al cirujano demandando una curación para su dolencia, pero en el Instituto el obrero pide una mejora en su estado, un medio para ganarse la vida, y no será huerfano si le falta llevar por un exceso de actividad quirúrgica y comprometer a sabiendas una vida o agravar la invalidez de un inútil.

Otra indicación muy importante que hay que atender es la del medio familiar y económico en que se desenvuelve el obrero. En un padre de familia, único sostén de la casa, hay que acelerar la curación, y, por lo tanto, serán desechadas todas las operaciones que por lo complicadas exijan un largo tiempo de curas y tratamientos; en cambio, en el hijo de familia, en el que la situación económica no es agobiante, podrán realizarse intervenciones sin tener en cuenta el factor tiempo. Por último, y casi no hay que decirlo, hay que contar siempre con la plena equiescencia del sujeto, y a este propósito no estará de más citar el hecho de que, en contra de lo que generalmente se cree, los enfermos que vemos, lejos de asustarse por una intervención, muestran verdaderos deseos de que se les opere, y a más de uno de los pobres recogidos en el Asilo de Inválidos nos ha costado un verdadero triunfo convencerlos de que no había necesidad de operarles, pues a toda costa querían pasar por el quirófano.

Llegamos ya al tercer grupo y último, del que me voy a ocupar, porque del que figura como cuarto en mi clasificación se hablará el próximo jueves el señor Maza. Este, toda vez que, como dije, no necesitan del médico para reeducarse, en el tercer grupo recordemos que se incluyen todos los inválidos de mediana intensidad, que necesitan, además del tratamiento médico, su paso por las escuelas y talleres para poder reeducarse.

Pero, fíjase bien: tratamiento médico no quiere decir que siempre haya que operar; al contrario, la intervención nuestra es casi siempre de reconocimiento, de aplicación de mecanoterapia, de consejo en la fabricación y colocación de protezis, de vigilancia en la marcha del obrero del taller, evitando los fatigos y fatigas, incompatibles con su delicada salud.

A nosotros nos llega un manco, y este hombre, bien por lo que ha oído o por lo que ha visto, cree que en el Instituto se le puede poner un brazo artificial, y con él trabajar como si tuviera el brazo sano. Y, en parte, tiene razón, pero la realidad es muy inferior a sus ilusiones. En efecto, el problema de la construcción y aplicación de los brazos y piernas ha sido objeto de grandes preocupaciones en todas las épocas, y en todos los países. Antes de la guerra, un médico italiano discurrió qué tal vez pudiera hacerse que los músculos que quedan en todo mayor fuesen capaces de accionar por sí mismos el mecanismo de un brazo o de una pierna artificiales; los ensayos tuvieron éxito relativo y la operación tan generalmente concebida, esta ha casi olvidada, cuando surgió la gran guerra y con ella un pavoroso número de mancos y cojos.

Fué entonces cuando Trauerbruch, ayudado por un escogidísimo núcleo de anatomistas e ingenieros, perfeccionó la operación y el mecanismo de la protesis, obteniendo éxitos asombrosos. No es cosa de explicar el detalle de esta operación, que ha sufrido diferentes variantes y perfeccionamientos. En sí consiste en atravesar una masa muscular con un túnel de piel; por ese túnel se introduce más tarde una varilla de plomo, acero o marfil, varilla que, al contraerse por el músculo a voluntad del sujeto, se desplaza y tira de un sistema de alambres y palancas, encargadas de levantar el brazo o de juntar el pulgar con los dedos; otras veces, en lugar de un brazo postizo, que imita al natural, se coloca una pinza o un portañaves para sujetar herramientas; formando el brazo de trabajo.

Ahora bien; en la práctica del trabajo, que es la que interesa a los obreros, esta operación tan sencilla, tan anatómica, tan fisiológica, no ha dado el resultado debido, y no ciertamente por culpa de la operación en sí, sino por no haber encontrado todavía un brazo útil de trabajo. El obrero con un brazo artificial no llega a dar más que un 20 por 100 del trabajo normal.

Y nada más, que os anuncié sería breve y creo haber demostrado la labor médica del Instituto, labor que, con el tiempo, ha de ser ampliada y perfeccionada, toda vez que en España carecemos en absoluto de establecimientos dedicados a las enfermedades profesionales, como el magnífico de Milán, y de centros modernos para el estudio de la previsión y curación de los accidentes del trabajo. En nuestro Instituto están puestos los cimientos para desarrollar la magna obra de la sanidad del trabajo, y así como es justo reconocer, y yo me complazco en decirlo, que hasta el presente todos los Gobiernos, sin distinción, nos han prestado su apoyo, yo espero y confío que vosotros, los obreros, para los que ha sido pensado y hecho el Instituto, y a los que yo he dedicado mi cariño y entusiasmo, nos daréis de corazón vuestra gran fuerza moral y material, que nos animará y estimulará a seguir trabajando en esta gran obra de redención y de justicia.

## José Genollá

En su pueblo natal, Montesquiú (San Quirico de Besora, comarca del Ter), a la edad de sesenta y cuatro años, ha muerto el veterano y consecuente socialista José Genollá.

Tiene este hombre una historia tan brillante, que sería una injusticia no robar un espacio a nuestro diario para dar a conocer lo que ha sido uno de los más viejos suscriptores (Era suscriptor desde que EL SOCIALISTA vio la luz.)

Genollá, de profesión tejedor, a los veinte años ya se había dado a conocer como uno de los más entusiastas defensores de la organización obrera. Ingresado en «Las Tres Clases de Vapor» al surgir, allá por el año 1884, unas grandes polémicas entre los «vaporosos» y los anarquistas, Genollá se dio a conocer como defensor de las teorías que sustentaba Pablo Iglesias. Esto le valió el ser considerado por unos y otros como un intruso despreciable.

Poco tiempo después fué nombrado presidente de la Federación de los obreros textiles de la comarca del Ter, llamada entonces IV distrito. En aquel tiempo sucedió en esta comarca importantes huelgas, que en la historia del obrerismo español pueden ser consideradas de las famosas. En una de aquellas luchas, Genollá fué detenido y bárbaramente apalado, produciéndole desgarros en la piel y fuerte hemorragia, que le pusieron en trance de muerte.

Deshecha la organización textil (1892), tanto por la tiranía patronal y autoritaria como por las torpezas de los «vaporosos» y anarquistas, nuestro hombre se encontró con que la clase patronal se había conabulado para no darle trabajo en parte alguna. Tuvo que emigrar, pasando por tieblas y miserias él y dos suyos.

En 1899, al surgir de nuevo la organización, Genollá se lanzó a la campaña e intervino en la de organizar a los obreros de la comarca, pasando en seguida, en el mismo plan de organización, a las comarcas del río Fluviá, Bajo Ter (Gerona) y después a Manresa y comarca del río Llobregat.

El hecho de declararse en todas partes socialista en la causa de ser poco grato a los elementos anarquistas que con él actuaban.

En 1900, los obreros del río Llobregat le nombraron presidente de aquella Federación. En Manresa, donde le conocí por primera vez, pudo apreciar cuánto le querían.

La Federación Textil Española, dirigida y administrada por los anarquistas, en el verano de 1900, en trance apurado, dejaron abandonados los principales puestos. Debiendo morir aquel organismo, porque nadie quería ser presidente, Genollá cargó con el muerto a fin de ver si conseguía reavivarlo; pero a las pocas semanas, aprovechando una ausencia suya, los anarquistas provocaron la huelga general, que no fué otra cosa que la puñalada trágica para la muerte de aquel organismo.

Al regresar Genollá fué preso y desterrado.

Por los sucesos de julio de 1909 fué detenido, permaneciendo varios meses en el cárcel de Vich pidiendo al fiscal para el la pena de cadena perpetua. Amnistiado, al cabo de poco tiempo fué de nuevo encarcelado por ser firmante de una hoja que decía unas cuantas verdades a los caciques de su pueblo.

Recobrada de nuevo su libertad, los obreros de su pueblo le nombraron consejero del Centro Obrero, cargo que ha venido desempeñando hasta su muerte.

Hace algunos años fué elegido concejal, habiendo sido reelegido cada vez que terminaba el ejercicio. Durante siete u ocho años fué primer teniente de alcalde, cargo que dejó al desistir los Ayuntamientos el Directorio. En el Ayuntamiento siempre obró como obrero, los concejales socialistas.

A nuestro Partido ha pertenecido, en diferentes localidades, varios lustros, y hasta el instante de morir.

Hace un par de años que los caciques y reaccionarios del pueblo se juramentaron para quitarle el único medio de vida que tenía, a la vez que matar al Centro Obrero. Al efecto, idearon desahuciar al Centro del local en que estaba instalado, y como nadie les ofreciera otro local, tendrían que disolverlo. Puesto en práctica el malvado plan, la partida les salió florida, puesto que los obreros de aquel pueblo, animados por Genollá, aportaron el dinero suficiente para edificar un local nuevo. En esta empresa contaron con dos adversarios: la reacción y los anarcosindicalistas. Pero el local se construyó y el Centro está pleno de vida.

Con la muerte de este hombre bueno los obreros de Montesquiú y San Quirico pierden el maestro, siendo en extremo difícil llenar el vacío que ha dejado, y los socialistas un correligionario excelente, siempre clarividente y optimista.

Pocos días antes de morir fuimos a verle a unos amigos de esta localidad y le encontramos firme y esperanzado en el triunfo de las ideas socialistas.

Sus dos hijos, hija y yerno, le cuidaban con un inmejorable cariño, y en todo respetaron su voluntad hasta la tumba.

Por ser así, Genollá vivió y murió fuera de la iglesia.

Su entierro fué una verdadera manifestación de duelo.

El Centro Obrero de aquella localidad prepara un merecido homenaje al que fué su alma y vida, acto al que no dejaremos de asistir muchos obreros de distintas localidades de la comarca del Ter.

Juan CODINA

## El voto a las mujeres

PARIS, 22.—Ha sido presentada a la Cámara una proposición firmada por un centenar de diputados, tendente a que se conceda el derecho al voto a las mujeres a partir de las elecciones municipales de 1925. En la exposición se dice que el Parlamento no debe dejarse sorprender por el único argumento que pudiera impedir la concesión del voto femenino para las elecciones de 1925; o sea el poco tiempo que queda para confeccionar el censo electo- ral.

Recuerdos del año 1882

A primeros del corriente mes tuve la satisfacción de echar un largo párrafo, en plena campaña, con un obrero de Villaluenga del Rosario...

patronos, ya abrumados por la escasez de la cosecha. El anciano, discreto y prudente, cuenta cómo desde aquel año memorable ha venido siendo corchero...

Antonio ROMA RUBIES

Muy interesante

Se advierte a los empleados y obreros que la SASTRERIA ARRIBAS, como es costumbre en esta época, ha empezado ya la rebaja de precios de gabanes y trajes...

SASTRERIA ARRIBAS, CALLE DEL PEZ, NUMERO 27, esquina a Andrés Borrego, por donde también tiene entrada.

PEZ, 27 (esquina a Andrés Borrego)

Bellezas del régimen burgués

Muerta de hambre y de frío.

MÉRIDA. 22.—La madrugada última falleció debajo del puente sobre el Guadiana, Cipriana Fuentes Díaz, natural de Madrid.

Arrollada y muerta por un tren.

MALAGA. 22.—La anciana Aurelia Mesa Mastriñe circulaba por la vía de los ferrocarriles suburbanos, y como era sorda no oyó la sirena de la locomotora de un tren que se la echaba encima, siendo arrollada y muerta en el acto.—T.

El negocio de los plomos y las reclamaciones obreras

Injustificada intransigencia

Como habrán podido observar los que hayan leído nuestro artículo anterior no podía estar más justificada la demanda de aumento de salario que hacían los obreros a las Empresas mineras de La Carolina...

Dichas tres circunstancias eran, como pudo verse por el informe presentado, lo bajo de sus salarios, cuyo término medio era de 5,14 pesetas; la elevación de los precios del plomo, que se cotizaba por aquel entonces a 843 pesetas la tonelada...

No nos extraña que los patronos de La Carolina, al igual que lo hacen los demás, se resistan a ceder posiciones de orden jurídico en favor de los trabajadores; pero lo que sí nos parece inaudito es que, yendo por el negocio, puedan mantenerse y obstinarse en la intransigencia...

Lo ocurrido en el año anterior con los obreros de La Carolina no tiene precedentes, ni que retrotrayéndonos a aquellos tiempos en que el caciquismo vergonzoso e ineficaz era el fiel amparador de todas las arbitrariedades patronales.

De la cordura y sensatez de los obreros, tendientes a evitar trastornos a la producción, se ha hecho caso omiso, interpretando lamentablemente el inflexible valor moral que significaba la actitud noble y elevada de los trabajadores.

Lamentable error para aquellos que, estando al frente de una industria, hacen concebir a los obreros la precaria idea de que cuantas mejoras pretendan conseguir sólo podrán lograrlas mediante procedimientos anormales, cual es la huelga...

obligaciones, las cuales son observadas con exactitud por estar avaladas y garantidas por la colectividad contratante. Aquí hay patronos, y en muchos casos para mayor sarcasmo extranjeros, que tratan de ignorar estas prácticas, cada día más extendidas en el mundo...

Y si en lo que respecta a su personalidad jurídica proceden de semejante modo, en lo que respecta a su remuneración no son los patronos más espléndidos.

Quieren estos patronos que sus obreros sean yanquis, ingleses o alemanes cuando de producir se trata, y que sean chinos o coreas cuando de percibir salarios se les habla. Y la balanza que emplean para determinar los salarios es de tal precisión, que pesa hasta por miligramos el raciocinio de los obreros.

Para estos patronos nada significan los magníficos estudios hechos por los higienistas, que de manera harto elocuente y aterradora han demostrado que las enfermedades se adquieren, en la mina, agravadas por la insuficiencia de la alimentación y por lo antihigiénico de las viviendas...

Lejos de hacerlo, cual era su obligación, si pusieran en consonancia los hechos con los sentimientos que dicen los adorman, se cierran a cal y canto y niegan unos miserables centimos de aumento del salario en los momentos en que la industria veperse sus productos con una elevación de precio de más del 100 por 100, como ocurre en las minas del plomo, que es el caso que nos ocupa.

No sabemos la actitud en que se colocan los patronos de La Carolina, pero si se les pusieran en consonancia los hechos con los sentimientos que dicen los adorman, se cierran a cal y canto y niegan unos miserables centimos de aumento del salario...

FABRICA DE GORRAS Y HILADOS DE SOMBREROS Y BORRIS. Grandes novedades. CASA YUSTAS. 30, PLAZA MAYOR, 30. MADRID

Noticias de todas partes

APROBACIÓN DE TARIFAS. BRUSELAS. 22.—Por 50 votos contra 19 y nueve abstenciones se ha aprobado esta tarde por la Cámara el proyecto relativo a las nuevas tarifas aduaneras con España.

Violentos ataques contra un ministro. LISBOA. 22.—En la última sesión de la Cámara se ha discutido la reforma bancaria propuesta por el ministro de Hacienda. La sesión fue extremadamente accidentada, siendo violentamente atacado el ministro, hasta el punto de que el presidente hubo de agitar constantemente la campanilla.

Un obrero muerto. BILBAO. 22.—En la fábrica de Altos Hornos pereció esta mañana víctima de un accidente del trabajo el obrero Raimundo Mécho, a quien le cayó un lingote sobre la cabeza, produciéndole la fractura del cráneo.

Victimas de la codicia patronal. Un obrero muerto. BILBAO. 22.—En la fábrica de Altos Hornos pereció esta mañana víctima de un accidente del trabajo el obrero Raimundo Mécho, a quien le cayó un lingote sobre la cabeza, produciéndole la fractura del cráneo.

Creyente. 22.—Con gran entusiasmo se están llevando a cabo por el Grupo Artístico Obrero los trabajos para estrenar el drama de nuestro corresponsario Vicente Lacambra, 'Yo no mato'. El producto íntegro de la recaudación que se haga el día del estreno se destinará a la imprenta propia para nuestro diario.

Creyente. 22.—Con gran entusiasmo se están llevando a cabo por el Grupo Artístico Obrero los trabajos para estrenar el drama de nuestro corresponsario Vicente Lacambra, 'Yo no mato'. El producto íntegro de la recaudación que se haga el día del estreno se destinará a la imprenta propia para nuestro diario.

Creyente. 22.—Con gran entusiasmo se están llevando a cabo por el Grupo Artístico Obrero los trabajos para estrenar el drama de nuestro corresponsario Vicente Lacambra, 'Yo no mato'. El producto íntegro de la recaudación que se haga el día del estreno se destinará a la imprenta propia para nuestro diario.

B. Sanrigoberto. Exposición de automóviles, motocicletas, taller y garage. Trafalgar, núm. 23. Teléfono J. 344. Despecho y ventas: Manuel Silve, la, núm. 16. Teléfono J. 417. MADRID

Noticias de todas partes

Violentos ataques contra un ministro. LISBOA. 22.—En la última sesión de la Cámara se ha discutido la reforma bancaria propuesta por el ministro de Hacienda. La sesión fue extremadamente accidentada, siendo violentamente atacado el ministro, hasta el punto de que el presidente hubo de agitar constantemente la campanilla.

Un obrero muerto. BILBAO. 22.—En la fábrica de Altos Hornos pereció esta mañana víctima de un accidente del trabajo el obrero Raimundo Mécho, a quien le cayó un lingote sobre la cabeza, produciéndole la fractura del cráneo.

Victimas de la codicia patronal. Un obrero muerto. BILBAO. 22.—En la fábrica de Altos Hornos pereció esta mañana víctima de un accidente del trabajo el obrero Raimundo Mécho, a quien le cayó un lingote sobre la cabeza, produciéndole la fractura del cráneo.

Creyente. 22.—Con gran entusiasmo se están llevando a cabo por el Grupo Artístico Obrero los trabajos para estrenar el drama de nuestro corresponsario Vicente Lacambra, 'Yo no mato'. El producto íntegro de la recaudación que se haga el día del estreno se destinará a la imprenta propia para nuestro diario.

Creyente. 22.—Con gran entusiasmo se están llevando a cabo por el Grupo Artístico Obrero los trabajos para estrenar el drama de nuestro corresponsario Vicente Lacambra, 'Yo no mato'. El producto íntegro de la recaudación que se haga el día del estreno se destinará a la imprenta propia para nuestro diario.

Creyente. 22.—Con gran entusiasmo se están llevando a cabo por el Grupo Artístico Obrero los trabajos para estrenar el drama de nuestro corresponsario Vicente Lacambra, 'Yo no mato'. El producto íntegro de la recaudación que se haga el día del estreno se destinará a la imprenta propia para nuestro diario.

Creyente. 22.—Con gran entusiasmo se están llevando a cabo por el Grupo Artístico Obrero los trabajos para estrenar el drama de nuestro corresponsario Vicente Lacambra, 'Yo no mato'. El producto íntegro de la recaudación que se haga el día del estreno se destinará a la imprenta propia para nuestro diario.

BIBLIOTECA SOCIOLOGICA DE AUTORES ESPAÑOLES Y EXTRANJEROS. Van publicados los volúmenes siguientes: I. Castán G.J.—La crisis del matrimonio. II. Kebabch (R.)—Política económica internacional. III. Murray (R. A.)—Lecciones de Economía política. IV. Tugan-Baranovsky—Los fundamentos teóricos del marxismo. V. Colmo (A.)—Los países de la América latina. VI. Herker (G.)—La cuestión obrera. VII. Waxweiler—La cuestión de Bélgica. VII bis. Idem.—El proceso de la neutralidad belga. VIII. Damaschke (A.)—La reforma agraria. IX. Pérez Díaz (C.)—El contrato de trabajo y la cuestión social. X. Seton Watson, J. D. Wilson, Zimner y Greenwood—La guerra y la democracia. XI. Navarro de Palencia (A.)—Socialismo y derecho criminal. XII. González Blanco (A.)—El profesor Saldaña y sus ideas sociológicas. XIII. Tugan-Baranovsky (M.)—El socialismo moderno. XIV. Sánchez de Eoca (J.)—Regionalismo, municipalismo y descentralización. XV. Gide (C.) y Rist (C.)—Historia de las doctrinas económicas. (En prensa.)

Folletones de EL SOCIALISTA

En el Español

"Don Luis Mejía"

La fecha del 17 de enero de 1925 pertenece ya a la historia del teatro español. Gloriosa historia y gloriosa fecha. Al registrarla en la crónica teatral no es menester la redundancia en los elogios a que nos tiene habituados la benevolencia al uso, que empieza en el desbordamiento de los sueltos de contaduría y acaba en el desgaste de los superlativos. «Don Luis Mejía», la comedia legendaria de capa y espada, de Eduardo Marquina y Alfonso Hernández Catá, no es de las obras que pasan, sino de las obras que quedan. No la recordarán tan sólo las líneas apresuradas de la impresión actual, sino las futuras páginas de la historia de nuestro arte dramático.

Acaso al determinar entonces los motivos del acierto en esta producción escénica, la primera preocupación de la crítica consista en determinar los elementos de la colaboración que ocasionó la obra. Ambos autores, Marquina y Hernández Catá, eran ya conocidos, antiguos conocidos de los lectores del libro y de los espectadores del teatro. La personalidad hierárquica del uno y la del otro no podían ser más desemejantes. Marquina ha publicado novelas, bellas novelas; Nadie, al recordarle, pensaba sino en el poeta. Hernández Catá ha sido saludado anteriormente por los aplausos del público en el prosopopeo. Tales éxitos acentuaron su renombre de novelista. La orquestación lírica del gran poeta, desde las «Odas» hasta «Vendimiento», desde «Las hijas del Cid» hasta «El pobre carpintero», había despertado en nuestra alma resonancias de emoción, ímpetu de fuerza, impulsos ascendentes. Había comunicado a nuestra alma sentimientos análogos a los que nos produjeron las grandes decoraciones pictóricas, las grandes sinfonías de color del Veroné y del Timoré en el palacio ducal de Venecia. Las novelas de Hernández Catá relucieron hondamente nuestro interés en muchas ocasiones. Como en el famoso lienzo de Rembrandt, en que sobre la visión del cadáver trunfa la ciencia del bisturí, la lección de anatomía, sobre las carnes tantas veces trágicas de un pincel naturalista, sobrio y recio, se mostraba, como en el claro-oscuro del pintor holandés, lo que alguien atinadamente llamó, refiriéndose a los cuentos de Catá, «el alucinante mundo de las fuerzas incomprensibles que parecen actuar oscuramente en nuestro interior más recóndito y en torno a nosotros».

En la convexidad brillante de la inspiración de Marquina, en la convexidad triste de la observación de Hernández Catá, en el poeta de las decoraciones venecianas, en el

to de Don Juan. En Tirso de Molina, el Burlador de las satánicas rebeldías, al morir, se condena. En Zorrilla, un punto de contrición basta a salvar su ánima pecadora. En «Don Luis Mejía», desde la primera a la última de sus escenas, la más perfecta caracterización que pudiera darse al protagonista tendría algo del caballero de la mano al pecho... No es ya la reversibilidad de los méritos y de los sacrificios de la casuística religiosa la que de la mano de Doña Inés conduce al cielo al enamorado enamorado, sino que, acompañado de nuestra creciente simpatía, es el personaje mismo el que de jornada en jornada adelanta en su dignificación. Por lo que dudosamente pudo concluir Don Juan sintiéndose capaz de la virtud ante Doña Inés, por ello ciertamente comienza Don Luis respetando en Doña Clara de Lorena a la virgen rubia como Ofelia, y loca como Ofelia... La cinica rebelión de Don Juan contra las pláticas de familia paternal, se trueca en la sumisión filial de Don Luis a la voz de la madre, grave y acurridora en los consejos, solemne y enternecedora en los besos. Y cuando al final de la segunda jornada, la mejor del drama, dan guardia de honor a Doña Ana las señoriales luces, delante de las antorchas del acompañamiento, como una antorcha más, va el corazón de Don Luis encendido, en caballerosidad ardiente, en acatamientos a la virtud y en respeto a la dama: «La confrafriga del Tenorio, que es un Zorrilla Don Luis Mejía, se ha hecho aquí protagonista de un drama menos deslumbrador en la exterioridad escénica, más luminoso en la vida interior. Más luminoso cuanto más sombrío, más triunfador cuanto más humillado. En la primera parte del Tenorio zorrillesco le vimos vencido, en el acto primero, en los cómputos del libertinaje; burlado en el acto segundo por las fulleras de la astucia y la seducción del oro; misero en el tercer acto por un esgrimidor más hábil. En la nueva comedia vemos a Don Luis apresándose a disminuir la lista de sus éxitos amorosos, porque prefiere al goce de las galanterías versallescas el homenaje de respetos hidalgos, y así como en la lista de la hostería faltaron nombres excluidos por su delicadeza, en la trágica apuesta en que le van vida y honor perderá honor y vida, no porque se abran postigos honrados al son de ovejillos picarescos y de doblones sobornados, sino porque los celos, los humanos celos, los africanos celos de la morisca vengativa son los que al soplo de la pasión que encendió el mismo apagan la antorcha nupcial».

mostración. No habían transcurrido veinte años desde el estreno del «Tenorio», de Zorrilla, en 1844, cuando ya en 1863 aparecía en el escenario «El nuevo Don Juan», de Adelardo López de Ayala. Es la deformación caricatural del tipo romántico. La concepción prosaica de la comedia de costumbres, la ironía sustituyendo al énfasis, el humorismo de Camponator, que nos presenta a Don Juan envejeciendo

prisionero del réuime en Cartagena. En 1913, la leyenda de Don Juan agoniza patéticamente en el admirable drama, de Jacinto Grau, «Don Juan de Carillana». «La última aventura de Don Juan? No. La última aventura es esta. Es esta que nos dice cómo Don Luis Mejía iba poniendo

un poco de corazón en cada beso que daba, y viene a descubrirnos así que este seductor seducido, enamorado enamorado, Don Juan que es Don Luis, tenía corazón. Este caballero de la mano al pecho tenía corazón.

Verdad es que antes que el poeta Marquina y el novelista Hernández Catá, antes que los autores del «Don Luis Mejía», ya había descubierta esto el mismísimo demonio. Esta grande autoridad en materia de psicología humana lo había descubierta ya. En «Man and Superman», de Bernard Shaw, dice: «The Devil (el diablo), dialogando con Don Juan en el infierno: «We know that beneath all your affected cynism you have a warm heart». (Ya sabemos que detrás de todo vuestro fingido cinismo palpita un corazón muy sensible.)

Descubrió el punto vulnerable, el corazón, a él hay que dirigir las estocadas certeras, los golpes mortales. Contra Don Juan, Don Luis. Contra el vencedor, el vencido. «Necesitaremos decir por quién hemos de tomar partido nosotros en esta competencia que abtes de la disputa en la Hostería del Laurel había rumoreado con zumbido de abejas áticas en los diálogos de Platón Don Juan o la Venus demótica. Don Luis o la Venus Urania.

Don Juan no es sólo el rival de Don Luis. Es el contradictor de muchas idealidades nuestras. Contradice Don Juan nuestros sentimientos, nuestras ideas, nuestra sensibilidad. Para hacernoslo odioso bastaría un solo verso del «Tenorio», la fórmula desalmada de toda su inmoralidad:

Una hora para olvidarias. Para situarnos frente a él nos bastaría haberle oído, como a nuevo rico o como a un viejo rico, burgués comprador de conciencias, aquella cinica proclamación:

Con oro nada hay que falle. Y así en todo. «Recordáis aquellas soberbias declamaciones. Hombre es Don Juan que a querer volverá el palacio a hacer encima del panteco? Yo siempre he creído que si Don Juan volviese a Sevilla lo que llevaría sobre el

panteco, sería un convento, con cuantos legados para la salvación de su alma. Refiriéndose a las dos magnas figuras de nuestras letras, la del Ingenioso Hidalgo y la de Don Juan, decía el malogrado Said Armesto, perspicazmente: «El caballero de la Mancha es un iluso que lleva dentro a un héroe. El caballero sevillano es un hidalgo que lleva dentro a un picaro». Por eso hay que matar al picaro para salvar al hidalgo. Y este problema no es un problema de política, ni de sociología, ni de filosofía, ni de ciencia. Las más elevadas inteligencias de la España actual se han planteado el problema recientemente. De todos los puntos del horizonte se han asesiado flechas sutiles por los más diestros arqueros. Todo en vano. Paradojas de Enamuno, metáforas de Ortega y Gasset, silogismos de Maeztu, «diagnósticos» de Marañón... «Los marfillos que destruyeron el templo», dice la Sagrada Escritura—se forjarán dentro del templo». Con un mito poético sólo puede acabar otro mito poético. Contra las fábulas hieráticas del viejo Esquilo, la democratización humanizada del más cercano Eurípides, Frente al Tenorio de unos poetas, el Mejía de otros poetas. «Y qué poetas! Los que en «Don Luis Mejía» brindan a las futuras antologías páginas impecables. La luminosa y lírica evocación de Sevilla, en el acto primero; el nervioso relato del guante, de imponderable vigor escénico, en el tercer acto; el diálogo con Lucía en el acto segundo; el elogio de la inconstancia; hasta la delicada, la íntima, la musical ternura de los versos que dice la simbólica mendiga, en el epílogo de la obra, nos inducen, en gracia de la dicción, a absolver a los autores de lo que es, a nuestro juicio, un desdorado final. A sauto de qué la aparición de Clara de Lorena, evocación paralela a la de Inés de Ulla? La plasticidad de la estalua, era un arriete en la apoteosis del drama romántico. En la nueva producción literaria sería un final más adecuado, sin concesiones innecesarias a la tradición escenográfica, la supresión de tal episodio; más plástica, pero más musical, la maravillosa evocación del «Eterno Femenino» en aquellas tres santas mujeres del misterio de la pasión, en el escenario encandilado de la apartada orilla del Guadalquivir. Ante el consorcio ideal de la luna y del río, cuando se rompen simultáneamente las dos existencias de la vagabunda, amorosa reencarnación de Clara de Lorena, el alma en pos del amor, y del corazón errante de Don Luis Mejía, reencarnación del Don Juan eterno, de aquel a quien el P. Arleaga definió llamándole «el carácter más teatral que se ha visto sobre las tablas desde que hay representaciones».

De la representación de «Don Luis Mejía» habrá que hablar detenidamente. Capítulo aparte merece el análisis de los nobilísimos esfuerzos artísticos de la actual y brillante compañía del teatro Español. Dedicaremos otra crónica a los intérpretes del «Don Luis Mejía».

Andrés OVEVERO

El Socialismo en los campos

La reforma del Instituto Agrícola de Alfonso XII

REPÚBLICA
El plan es, en su orientación, completamente equivocado: en sus detalles, poco feliz, y en su aplicación, infortunado.

El agradecido debe ser el elogio, la frase amable y grata, yo estimo en mucho la censura, por lo cual me apresuro a expresar al anónimo autor del artículo publicado el viernes anterior en estas mismas columnas mi reconocimiento.

Me interesa llevar al ánimo de un ingeniero agrónomo la convicción de que en las presentes circunstancias por que atraviesa nuestro país, es crucial el canal de energías de la raza, abandonado por todos a la cosa pública, de tanto en tanto y desahogado en desahogado los dirigentes, el escandalo de la noble indignación que en todo ciudadano despierta la reiterada serie de errores con que nos obsequia frecuentemente la contumacia oficial, ha de empujarnos a la prosa cruel.

Creo el articulista: nada más anhelado por mí que ser avaro de censuras y prodigo en alabanzas, siempre que los hechos lo permitan; pero no es posible, sin serme quebrantando de altos intereses, defender lo indefensible ni silenciar ciertos hechos.

Si yo he hallado de fracaso corporativo, no me referiré a los éxitos que los ingenieros agrónomos puedan apuntar en la lucha contra la flojera, en la implantación del cultivo de la remolacha, en el cultivo de la yid y el olivo, etc., etc., victorias que yo me complazco en reconocer; y sí al fracaso del Catastro y a la desorganización reinante en algunos sectores del servicio agrónomo, que aun no conseguido sentar las bases de una eficaz enseñanza agrícola, en cuanto tiende de amplio, pedagógico y superior el tema.

Nombres tan prestigiosos como los de los señores Gestón, Lapoza, García de los Salmones, Quintanilla, Benítez y otros, cuya obra es merecedora de todo encomio, no pueden, por mucha que sea su gloria, dar prestigio a una colectividad que dirige sin éxito otros importantes servicios, haciendo y deshaciendo burocráticamente, sin resultado venturoso, cuanto le plugo en Catastro y enseñanza agrícola; aceptando, sin radical repulsa, planes ligeros y orientaciones trasnochadas ni amparar el desprestigio notorio de unos cuantos ratones de Negociado o administración, desprestigio que alcanza a la corporación cuando se reporta.

No supuse que fuera obra de todos los ingenieros agrónomos los ya mencionados y desdichadísimos planes de estudios, porque yo creo aún en las virtudes de esa clase; pero del silencio a la complicitad suele haber en ocasiones corta distancia, y mientras que el Catastro, el Consejo agrónómico y la Asociación no manifiestan de una manera resonante su disconformidad, hay que someter en la forzada ignorancia—aquiescencia y envolverlos a todos en la común censura y severa crítica; urge que desaparezca esa actitud que reconoce el articulista al extrañarse de que alguno de los doctos profesores del Instituto agrícola no expusiera su opinión, favorable o contraria, a la tenencia de mi artículo, viéndose obligado a hacerlo él.

Gustoso recibí alguna de mis apreciaciones ante la confesión de que los ingenieros agrónomos encuentran en el todos los defectos que yo esbozo y algranos más, átrevídome a esperar que las tres abalizadas corporaciones, y especialmente la particular, manifestarán sus puntos de vista, dando prueba, una vez más, del interés que a los ingenieros agrónomos inspira estas cuestiones y del espíritu de sacrificio que en muchas ocasiones los ha animado.

Ahora, que mientras ese Catastro, de la Escuela, ese Consejo Superior Agrónómico y esa Asociación de Ingenieros Agrónomos no expongan su opinión y sus reparos a la desastrosa reforma de enseñanza agrícola que aquí se comenta, acérrimo de cumplir un imperativo, categórico, un sacratísimo deber, yo no tendréd derecho a quejarse de que las censuras alcancen con el autor a los colaboradores por comisión.

Coincido en que la supresión de las Escuelas de Peritos Agrícolas es un error de los más profundos, en que el nivel científico de la Escuela ha descendido y que ni el Cuerpo ni el país obtendrán la menor ventaja, lamentando no encontrar la autorizada opinión del anónimo articulista sobre una posible reorganización de la enseñanza, a base de una democracia profesional y de un sistema pedagógico semejante al que, respetoso con la selección, se practica en la Escuela Superior del Magisterio.

En mi artículo, sobre todo, he hecho notar que el aislamiento del grupo profesional equivale a renunciar a las mejoras que pueden conseguirse mediante la unión de sus compañeros de fatigas.

El aislamiento es el enemigo mayor de los propios trabajadores. No preocuparse de los problemas vitales que le afligen equivale a renunciar a toda conquista que la pueda proporcionar mayor número de comodidades.

Lamentoso del malestar cuando no se haya hecho nunca nada para evitarlo es un vicio que dimana de la falta de convicción individual. Ved si no, lo que hacen los trabajadores inconscientes, cuya mirada la tienen pegada al presente, siempre en el presente y hacia la tierra que cultivan, ¿Cuándo más la van a mirar que para contemplar los cambios que se ven en el porvenir? ¿No es fatigosa la vista contemplando ese pequeño espacio de cosas viejas llamadas a desaparecer por el propia vejez? ¿Qué razón tenía para lamentarse de nuestra degradada existencia, si nada habíais para que las cosas cambiadas por el tiempo se transformaran condicionadamente en reglas de rendimientos fructuosos para los productores? No hay derecho a suponer que el bienestar ha de ser obra del milagro. No césmos ya en la época que las gentes se alimentaban del maná; eso ya pasó a gobernar ángeles. Estamos en una época en la cual es obligación nuestra mirar hacia los tiempos nuevos del mañana, hacia el Socialismo.

Pedro GARCÍA
Secretario de la Federación Regional Levantina.

Ceultación de riqueza

En el año 1912 los propietarios de este pueblo hicieron una reclamación al Gobierno por considerarse muy resguardados en la contribución territorial. El Estado envió entonces un perito que realizara un estudio en todo este término municipal, del cual resultó que había una explotación que excedía de trescientas hectáreas de terreno, algunas fincas sin cultivar, otras enajenadas propiedad de la Hacienda y algunos terrenos propiedad del Concejo. Los propietarios y caciques, en vez de suacar a la superficie las explotaciones, desdeñaron los terrenos del Concejo y las fincas enajenadas, creyeron más conveniente hacer un reparto a prorrato para gravar la explotación y así lo hicieron para cubrir los gastos de banquetes y meriendas habidos durante los trabajos periciales. Pero el reparto lo hicieron entre todo el vecindario, de forma arbitraria, sin contar con

El Socialismo y la burguesía

Diez días después de haber alcanzado mayor número de adeptos nuestra causa en la tierra española.

Estos compañeros nuestros de hoy y los que lo sean mañana vinieron y vendrán a nuestras filas, no embaucados por discursos y palabras fáciles, sistema precario de la oratoria burguesa, sino cumpliendo la voluntad natural de su conciencia, ya que todo el programa socialista agrario fué confeccionado por hombres que siempre tuvieron por legítimos su cerebro y la Naturaleza, dos elementos principales de los que hicieron y hemos hecho un culto a los que sustentamos estos hermosos ideales.

Y obrerismo agrario, a merced de un abandono sin límites de los dirigentes del antiguo régimen político, de los grandes terratenientes y la burguesía, que desahogaron conscientemente la instrucción de nivel, encerrándose en un tiempo al nivel del más humilde de los esclavos de la antigua Roma.

Poco a poco, los parias del campo, desde cuenta de su situación, han venido y vienen ingresando en el Partido Socialista Obrero y en sus organizaciones.

Y prueba de esta afirmación más es el movimiento de defensa ineficaz de la burguesía agraria.

Al avance espontáneo cívico y político de esos obreros, ayer oponía el capital agrícola unos Sindicatos y unas Agrupaciones.

Todos conocemos el fin con que fueron creados los unos y las otras: el de destruir las organizaciones socialistas; los medios y el capital que se empleó: el de la burguesía y terratenientes, y sus resultados desastrosos para la burguesía, porque vio irse de sus garrajas a los esclavos de ayer, hoy, y para los obreros que quedaron amparados por ellos, porque se vieron fatalmente, esclavizados más que antes.

Hay no son suficientes barrera estos mal llamados Sindicatos y Agrupaciones para contrar el avance de los obreros agrícolas, hacia las filas del Socialismo, y creyendo la burguesía campesina en la inutilidad de sus creaciones, las hacen poder más en forma de un bloque, es el que, unidos, propietarios y colonos y mal llamados obreros, los que quedaron entre sus tenazas, los de los Sindicatos, piden protección y ayuda para su mejoramiento, haciendo un llamamiento a los parias del campo para que se sumen a este conglomerado, inconsciente e incomprendible por la incompatibilidad natural de los intereses que representan.

Por fortuna, actualmente los obreros agricultores no necesitan andanones y no se dejan llevar de palabras por aquellos que tanto tiempo los ultrajaron con la inposición de la cadena que les ataba a la desmedida avaricia patronal, cadena que han hoy auxiliados de una manera eficaz por el Socialismo y las organizaciones del mismo.

Toda la táctica burguesa agrícola consiste en llevar tras sí, o aparentar esto, a una opinión, esclavizada desde luego, a fin de conseguir para aquella más utilidad-ganancia y para ésta la esclavitud más refinada, representada en la consecución de una legislación rural que fija los deberes y obligaciones de una y otra clase, que comprende lo hasta hoy obtenido y que representan una mínima parte en el programa socialista agrario, el cual, merced a las corrientes sociales y democráticas de Europa, ha de implantarse en los campos españoles.

Colonos y obreros agricultores: Leed y difundid nuestros ideales, que a vosotros más que a nadie os importa, y que aparecen expuestos en el órgano de nuestro Partido, EL SOCIALISTA, que es el periódico que de una manera altruista defiende vuestros intereses. Y al difundir éstos y las ideas, afirmad siempre que los que pertenecemos y después perteneceréis al Partido Obrero no son ni sólo comunistas, que es como nos quieren presentar las Agrupaciones patronales agrícolas y la burguesía española.

Bozca.
Marco AVICH

Es indispensable que todo el que sepa leer un poco se teme la molestia de leer, porque a nuestra prensa en esta vez ante los grupos de trabajadores que no conocen los signos de nuestro alfabeto; esto puede servir para pasar un rato cada día comentando los problemas que publica EL SOCIALISTA, y la gente sencilla se irá informando de los asuntos que más le interesan.

Comience, sobre todo, hacérselos notar que el aislamiento del grupo profesional equivale a renunciar a las mejoras que pueden conseguirse mediante la unión de sus compañeros de fatigas.

El aislamiento es el enemigo mayor de los propios trabajadores. No preocuparse de los problemas vitales que le afligen equivale a renunciar a toda conquista que la pueda proporcionar mayor número de comodidades.

Lamentoso del malestar cuando no se haya hecho nunca nada para evitarlo es un vicio que dimana de la falta de convicción individual. Ved si no, lo que hacen los trabajadores inconscientes, cuya mirada la tienen pegada al presente, siempre en el presente y hacia la tierra que cultivan, ¿Cuándo más la van a mirar que para contemplar los cambios que se ven en el porvenir? ¿No es fatigosa la vista contemplando ese pequeño espacio de cosas viejas llamadas a desaparecer por el propia vejez? ¿Qué razón tenía para lamentarse de nuestra degradada existencia, si nada habíais para que las cosas cambiadas por el tiempo se transformaran condicionadamente en reglas de rendimientos fructuosos para los productores? No hay derecho a suponer que el bienestar ha de ser obra del milagro. No césmos ya en la época que las gentes se alimentaban del maná; eso ya pasó a gobernar ángeles. Estamos en una época en la cual es obligación nuestra mirar hacia los tiempos nuevos del mañana, hacia el Socialismo.

Pedro GARCÍA
Secretario de la Federación Regional Levantina.

Poco a poco, los parias del campo, desde cuenta de su situación, han venido y vienen ingresando en el Partido Socialista Obrero y en sus organizaciones.

Y prueba de esta afirmación más es el movimiento de defensa ineficaz de la burguesía agraria.

Al avance espontáneo cívico y político de esos obreros, ayer oponía el capital agrícola unos Sindicatos y unas Agrupaciones.

Todos conocemos el fin con que fueron creados los unos y las otras: el de destruir las organizaciones socialistas; los medios y el capital que se empleó: el de la burguesía y terratenientes, y sus resultados desastrosos para la burguesía, porque vio irse de sus garrajas a los esclavos de ayer, hoy, y para los obreros que quedaron amparados por ellos, porque se vieron fatalmente, esclavizados más que antes.

El Socialismo y la burguesía

Diez días después de haber alcanzado mayor número de adeptos nuestra causa en la tierra española.

Estos compañeros nuestros de hoy y los que lo sean mañana vinieron y vendrán a nuestras filas, no embaucados por discursos y palabras fáciles, sistema precario de la oratoria burguesa, sino cumpliendo la voluntad natural de su conciencia, ya que todo el programa socialista agrario fué confeccionado por hombres que siempre tuvieron por legítimos su cerebro y la Naturaleza, dos elementos principales de los que hicieron y hemos hecho un culto a los que sustentamos estos hermosos ideales.

Y obrerismo agrario, a merced de un abandono sin límites de los dirigentes del antiguo régimen político, de los grandes terratenientes y la burguesía, que desahogaron conscientemente la instrucción de nivel, encerrándose en un tiempo al nivel del más humilde de los esclavos de la antigua Roma.

Poco a poco, los parias del campo, desde cuenta de su situación, han venido y vienen ingresando en el Partido Socialista Obrero y en sus organizaciones.

Y prueba de esta afirmación más es el movimiento de defensa ineficaz de la burguesía agraria.

Al avance espontáneo cívico y político de esos obreros, ayer oponía el capital agrícola unos Sindicatos y unas Agrupaciones.

Todos conocemos el fin con que fueron creados los unos y las otras: el de destruir las organizaciones socialistas; los medios y el capital que se empleó: el de la burguesía y terratenientes, y sus resultados desastrosos para la burguesía, porque vio irse de sus garrajas a los esclavos de ayer, hoy, y para los obreros que quedaron amparados por ellos, porque se vieron fatalmente, esclavizados más que antes.

Hay no son suficientes barrera estos mal llamados Sindicatos y Agrupaciones para contrar el avance de los obreros agrícolas, hacia las filas del Socialismo, y creyendo la burguesía campesina en la inutilidad de sus creaciones, las hacen poder más en forma de un bloque, es el que, unidos, propietarios y colonos y mal llamados obreros, los que quedaron entre sus tenazas, los de los Sindicatos, piden protección y ayuda para su mejoramiento, haciendo un llamamiento a los parias del campo para que se sumen a este conglomerado, inconsciente e incomprendible por la incompatibilidad natural de los intereses que representan.

Por fortuna, actualmente los obreros agricultores no necesitan andanones y no se dejan llevar de palabras por aquellos que tanto tiempo los ultrajaron con la inposición de la cadena que les ataba a la desmedida avaricia patronal, cadena que han hoy auxiliados de una manera eficaz por el Socialismo y las organizaciones del mismo.

Toda la táctica burguesa agrícola consiste en llevar tras sí, o aparentar esto, a una opinión, esclavizada desde luego, a fin de conseguir para aquella más utilidad-ganancia y para ésta la esclavitud más refinada, representada en la consecución de una legislación rural que fija los deberes y obligaciones de una y otra clase, que comprende lo hasta hoy obtenido y que representan una mínima parte en el programa socialista agrario, el cual, merced a las corrientes sociales y democráticas de Europa, ha de implantarse en los campos españoles.

Colonos y obreros agricultores: Leed y difundid nuestros ideales, que a vosotros más que a nadie os importa, y que aparecen expuestos en el órgano de nuestro Partido, EL SOCIALISTA, que es el periódico que de una manera altruista defiende vuestros intereses. Y al difundir éstos y las ideas, afirmad siempre que los que pertenecemos y después perteneceréis al Partido Obrero no son ni sólo comunistas, que es como nos quieren presentar las Agrupaciones patronales agrícolas y la burguesía española.

Bozca.
Marco AVICH

Es indispensable que todo el que sepa leer un poco se teme la molestia de leer, porque a nuestra prensa en esta vez ante los grupos de trabajadores que no conocen los signos de nuestro alfabeto; esto puede servir para pasar un rato cada día comentando los problemas que publica EL SOCIALISTA, y la gente sencilla se irá informando de los asuntos que más le interesan.

Comience, sobre todo, hacérselos notar que el aislamiento del grupo profesional equivale a renunciar a las mejoras que pueden conseguirse mediante la unión de sus compañeros de fatigas.

El aislamiento es el enemigo mayor de los propios trabajadores. No preocuparse de los problemas vitales que le afligen equivale a renunciar a toda conquista que la pueda proporcionar mayor número de comodidades.

Lamentoso del malestar cuando no se haya hecho nunca nada para evitarlo es un vicio que dimana de la falta de convicción individual. Ved si no, lo que hacen los trabajadores inconscientes, cuya mirada la tienen pegada al presente, siempre en el presente y hacia la tierra que cultivan, ¿Cuándo más la van a mirar que para contemplar los cambios que se ven en el porvenir? ¿No es fatigosa la vista contemplando ese pequeño espacio de cosas viejas llamadas a desaparecer por el propia vejez? ¿Qué razón tenía para lamentarse de nuestra degradada existencia, si nada habíais para que las cosas cambiadas por el tiempo se transformaran condicionadamente en reglas de rendimientos fructuosos para los productores? No hay derecho a suponer que el bienestar ha de ser obra del milagro. No césmos ya en la época que las gentes se alimentaban del maná; eso ya pasó a gobernar ángeles. Estamos en una época en la cual es obligación nuestra mirar hacia los tiempos nuevos del mañana, hacia el Socialismo.

Pedro GARCÍA
Secretario de la Federación Regional Levantina.

Poco a poco, los parias del campo, desde cuenta de su situación, han venido y vienen ingresando en el Partido Socialista Obrero y en sus organizaciones.

Y prueba de esta afirmación más es el movimiento de defensa ineficaz de la burguesía agraria.

Al avance espontáneo cívico y político de esos obreros, ayer oponía el capital agrícola unos Sindicatos y unas Agrupaciones.

Todos conocemos el fin con que fueron creados los unos y las otras: el de destruir las organizaciones socialistas; los medios y el capital que se empleó: el de la burguesía y terratenientes, y sus resultados desastrosos para la burguesía, porque vio irse de sus garrajas a los esclavos de ayer, hoy, y para los obreros que quedaron amparados por ellos, porque se vieron fatalmente, esclavizados más que antes.

El despertar gallego

¿Que no despierta Galicia? Sí: poco a poco, pero despierta. Los truhánes redentoristas que la han explotado y traicionado, si no están en fuga, están huyendo, desahogados por el viento del tiempo, pronto, tendrán que emprender veloz carrera para librarse de la justicia del pueblo.

El campesino gallego fué muchas veces engañado, y ahora entregado en rehenes a sus enemigos. ¿Cuánto les habrá valido la traición? No nos condolemos del hecho; más bien nos alegramos de ello, porque hizo abrir los ojos a las personas que sinceramente alentaban el movimiento agrario de Galicia.

Despierta Galicia, y despierta a impulsos de El Despertar Gallego, órgano oficial de la Federación de Sociedades gallegas agrarias y culturales en la República Argentina. Cada número que llega a nuestras manos nos produce íntima y profunda satisfacción y nos hace confiar en que el despertar de Galicia camina lentamente, pero seguro de sí mismo.

Fuó El Despertar Gallego quien dio la voz de alerta al movimiento campesino de Galicia, diciéndole que era engañado por los que prestifian de ser caudillos suyos, y está lo descubrió en el último Congreso agrario celebrado en La Coruña.

Desde entonces El Despertar Gallego viene entregado a realizar una verdadera propaganda favorable a que se cree en Galicia una Federación de campesinos perteneciente a la Unión General de Trabajadores.

No sólo por esto merece nuestro aplauso y nuestro cariño al Despertar Gallego, lo merece por sus campañas cívicas, por la limpieza de su estilo literario, por la firmeza de sus ideas, porque en la mayoría de los casos son nuestras propias ideas.

Nosotros recomendamos a los campesinos gallegos que lean con interés El Despertar Gallego, que lo propaguen en el campo, en la seguridad de que harán una obra liberadora. Y los tráfugas que habien! Ya encontrarán el cocido en otra parte.

De la vida rural

Hemos visto con gran interés que la Junta de Colonización coincide con nosotros en pensamiento en lo que se refiere a que patronos y obreros, por conducto del Consejo de Trabajo, tengan en la mano una debida representación. Representando el real decreto de 12 de septiembre último que crea la organización, puede verse que fue criterio de quienes hicieron o autorizaron la reforma que los representantes dichos continuarán en su puesto, sin duda alguna, por error de redacción, fact de explicar, se dijo, comprendiendo las mismas palabras que utilizaba la antigua ley, que dos de sus vocales serían borradas por el Consejo Superior de Trabajo. Antes, estos dos representantes los nombraba el Instituto de Reformas Sociales.

No es preciso ser un lince para comprender que no se refería esta designación al Consejo Superior de Trabajo, Comercio e Industria, que es como se denominaba este organismo burocrático, sino al simplemente titulado Consejo de Trabajo, que lo integran representantes de distintos partidos sociales, entre éstos de obreros y patronos.

De este mencionado Consejo Superior de Trabajo, Comercio e Industria, cuyo pmpuesto al no se suena a hablar, se ocuparemos otro día más detenidamente.

Resulta, según nuestros informes, que el título del libro de Largo Caballero—Presente y futuro de la Unión General de Trabajadores—indica bien claramente el contenido esencial de la producción de que se trata, abarcando los períodos de mayor interés de la vida sindical del prestigioso organismo obrero.

Para la organización será un admirable defensor de sus luchas y de su orientación en los medios intelectuales en que penetra el libro de Largo Caballero. Para los militantes será un archivo copiosísimo, documentado con absoluta imparcialidad y buena fe, con esperanza de firmeza y de acierto que distingue al camarada Largo Caballero.

Tanto en este caso como en todos los demás, los pedidos deben hacerse a la Administración de EL SOCIALISTA, apartado número 1005, Madrid, acompañando a las 4 pesetas 50 céntimos para gastos de transporte.

Si en alguna localidad hubiese compañías que desearan dedicarse a la venta del libro de Largo Caballero y de algunos otros de interés de nuestra Biblioteca, en nuestra Administración le darán facilidades, escribiendo al apartado 1005, Madrid.

FUENCARRAL, 91.—Teléfono 42-27 M.
Secursal: ELOY GONZALO, 32
Teléfono 27-73 J. (frente a la iglesia).

Se sirve exquisito café y chocolates. Cervezas y refrescos.—Bocadillos y hambres variados, y mariscos de todas clases. Licores de las mejores y acreditadas marcas. Se sirven meriendas y se preparan en el acto.

FUENCARRAL, 91.—Teléfono 42-27 M.
Secursal: ELOY GONZALO, 32
Teléfono 27-73 J. (frente a la iglesia).

Se sirve exquisito café y chocolates. Cervezas y refrescos.—Bocadillos y hambres variados, y mariscos de todas clases. Licores de las mejores y acreditadas marcas. Se sirven meriendas y se preparan en el acto.

FUENCARRAL, 91.—Teléfono 42-27 M.
Secursal: ELOY GONZALO, 32
Teléfono 27-73 J. (frente a la iglesia).

CAMPANA DE PROPAGANDA

El seguro social de vejez entre los obreros del campo

VILLACARRILLO, 22.—El sábado último, organizado por la Caja de Previsión Social de Andalucía Oriental, de acuerdo con el Centro Obrero de esta localidad, que fué el local, dió una conferencia el amigo militante obrero Manuel Vigil, de Asturias, que produjo un gran efecto entre los asistentes de este pueblo.

El espacio teatro de nuestra Casa del Pueblo estaba atestado de concurrentes, muchos desde una hora antes de la anunciada, que demuestra el interés que había entre los obreros del campo por or una detallada exposición acerca de las ventajas del seguro obrero para los agricultores, y realmente no fueron defraudados en sus esperanzas los asistentes.

Don Domingo de la Torre, delegado de la Caja, hizo en áptimas palabras la presentación del conferenciante.

El compañero Vigil, con palabra clara y procurando emplear frases sencillas para ser comprendido, lo que consiguió, dijo que esta ley española alcanzada a todos los trabajadores, tanto manuales como intelectuales, incluyendo a los del campo, lo que no ocurre en todos los países donde existen pensiones de vejez, que no gozaran más de 4.000 pesetas anuales de sueldo y no llegarán a la de sesenta y cinco.

Con conceptos al alcance de todos fué explicando los beneficios del régimen del seguro obrero y del obligatorio, así como los del de mejoras, el funcionamiento del Instituto Nacional de Previsión y de las Cajas colaboradoras; hizo ver la diferencia que hay entre los fondos destinados a las pensiones de vejez y los de gastos de administración, completamente separados de aquéllas, y terminó dando a conocer la misión de la Comisión asesora patronal-obraera, o sea la paritaria, que significa el ejercicio de funciones públicas por la representación obrera en el seguro obligatorio, que es la mayor garantía que pueden apetecer los obreros.

El conferenciante fué muy aplaudido por la numerosa concurrencia. Asistieron al acto, presidiéndolo, el alcalde y el juez, que felicitaron al compañero Vigil, que estuvo acompañado, no sólo en la dísica, sino en la recomendación a mantener la organización obrera y defender el derecho de asociación, base del respeto a esta ley, y a todas las protecciones del trabajo.—J. Moreno Ortiz.

LA PUERTA, 22.—El domingo se celebró en esta población por primera vez un acto público, dedicado principalmente a los obreros para propagar los fines de la pensión social, en el teatro, que estaba totalmente lleno, los más de los concurrentes obreros.

A las ocho de la noche empezó a explicar su conferencia el adjunte agrgado a la representación obrera en la Comisión Paritaria del Instituto Nacional de Previsión, Manuel Vigil, haciendo su presentación el señor González Polo, delegado en Orera, a cuyo partido judicial pertenece este pueblo, de la Caja de Previsión de Granada.

El conferenciante comenzó diciendo que la legislación obrera, que reconoce importantes derechos sociales a los asalariados, es el resultado inmediato de las luchas mantenidas por las Sociedades obreras de España y del mundo entero con gran empeño y arrojando las persecuciones de los enemigos del obrero, por lo que éste, al no asociarse, falta a su deber, pues sin mérito participa de las victorias de la organización obrera.

Dijo que el seguro obrero, en la última nación que lo promulgó, la Argentina, no concede la pensión de vejez a los obreros del campo; en cambio, la de España lo concede este derecho. Explica lo que es el régimen español en sus diversas modalidades de aumento de pensión de la familia, bápulo de edad de retiro, respectivamente, para favorecer las familias de los que fallecen antes de disfrutar la pensión.

Expuso cómo se administran los fondos del seguro, sin necesidad de pagar un sueldo de pensión, por lo que sólo la ignorancia o la inmadud pueden verter ciertos especiosos injusticias, y después de presentar los motivos que la ley da a los obreros para no ser burlados en sus derechos por los patronos que no pagan las cuotas, los que ellos obligados con el Estado a pagarlas, terminó recomendando la unión para consolidar esta conquista y alcanzar otras.

Fuó muy aplaudido el conferenciante y este acto produjo una gran impresión.—A. González.

No respondemos de la publicación de artículos e informaciones que no sean bravos. Es un riesgo que esperamos sea atendido por todos.

OBRA RECOMENDADA
"Ventajas del sistema político regional sobre el provincial", por nuestro compañero J. SANCHEZ-RI-VERA, profesor de Derecho y académico del Ilustre Colegio de Madrid y académico-profesor de la Real de Jurisprudencia y Legislación. Se halla de venta, a precio de una peseta, en la Redacción de la Revista de los Tribunales, San Bernardo, 50, y en el domicilio del autor, Cruz, 7, primero.

Se sirve exquisito café y chocolates. Cervezas y refrescos.—Bocadillos y hambres variados, y mariscos de todas clases. Licores de las mejores y acreditadas marcas. Se sirven meriendas y se preparan en el acto.

FUENCARRAL, 91.—Teléfono 42-27 M.
Secursal: ELOY GONZALO, 32
Teléfono 27-73 J. (frente a la iglesia).

Se sirve exquisito café y chocolates. Cervezas y refrescos.—Bocadillos y hambres variados, y mariscos de todas clases. Licores de las mejores y acreditadas marcas. Se sirven meriendas y se preparan en el acto.

FUENCARRAL, 91.—Teléfono 42-27 M.
Secursal: ELOY GONZALO, 32
Teléfono 27-73 J. (frente a la iglesia).

Se sirve exquisito café y chocolates. Cervezas y refrescos.—Bocadillos y hambres variados, y mariscos de todas clases. Licores de las mejores y acreditadas marcas. Se sirven meriendas y se preparan en el acto.

FUENCARRAL, 91.—Teléfono 42-27 M.
Secursal: ELOY GONZALO, 32
Teléfono 27-73 J. (frente a la iglesia).

CAMPANA DE PROPAGANDA

El seguro social de vejez entre los obreros del campo

VILLACARRILLO, 22.—El sábado último, organizado por la Caja de Previsión Social de Andalucía Oriental, de acuerdo con el Centro Obrero de esta localidad, que fué el local, dió una conferencia el amigo militante obrero Manuel Vigil, de Asturias, que produjo un gran efecto entre los asistentes de este pueblo.

El espacio teatro de nuestra Casa del Pueblo estaba atestado de concurrentes, muchos desde una hora antes de la anunciada, que demuestra el interés que había entre los obreros del campo por or una detallada exposición acerca de las ventajas del seguro obrero para los agricultores, y realmente no fueron defraudados en sus esperanzas los asistentes.

Don Domingo de la Torre, delegado de la Caja, hizo en áptimas palabras la presentación del conferenciante.

El compañero Vigil, con palabra clara y procurando emplear frases sencillas para ser comprendido, lo que consiguió, dijo que esta ley española alcanzada a todos los trabajadores, tanto manuales como intelectuales, incluyendo a los del campo, lo que no ocurre en todos los países donde existen pensiones de vejez, que no gozaran más de 4.000 pesetas anuales de sueldo y no llegarán a la de sesenta y cinco.

Con conceptos al alcance de todos fué explicando los beneficios del régimen del seguro obrero y del obligatorio, así como los del de mejoras, el funcionamiento del Instituto Nacional de Previsión y de las Cajas colaboradoras; hizo ver la diferencia que hay entre los fondos destinados a las pensiones de vejez y los de gastos de administración, completamente separados de aquéllas, y terminó dando a conocer la misión de la Comisión asesora patronal-obraera, o sea la paritaria, que significa el ejercicio de funciones públicas por la representación obrera en el seguro obligatorio, que es la mayor garantía que pueden apetecer los obreros.

El conferenciante fué muy aplaudido por la numerosa concurrencia. Asistieron al acto, presidiéndolo, el alcalde y el juez, que felicitaron al compañero Vigil, que estuvo acompañado, no sólo en la dísica, sino en la recomendación a mantener la organización obrera y defender el derecho de asociación, base del respeto a esta ley, y a todas las protecciones del trabajo.—J. Moreno Ortiz.

LA PUERTA, 22.—El domingo se celebró en esta población por primera vez un acto público, dedicado principalmente a los obreros para propagar los fines de la pensión social, en el teatro, que estaba totalmente lleno, los más de los concurrentes obreros.

A las ocho de la noche empezó a explicar su conferencia el adjunte agrgado a la representación obrera en la Comisión Paritaria del Instituto Nacional de Previsión, Manuel Vigil, haciendo su presentación el señor González Polo, delegado en Orera, a cuyo partido judicial pertenece este pueblo, de la Caja de Previsión de Granada.

El conferenciante comenzó diciendo que la legislación obrera, que reconoce importantes derechos sociales a los asalariados, es el resultado inmediato de las luchas mantenidas por las Sociedades obreras de España y del mundo entero con gran empeño y arrojando las persecuciones de los enemigos del obrero, por lo que éste, al no asociarse, falta a su deber, pues sin mérito participa de las victorias de la organización obrera.

Dijo que el seguro obrero, en la última nación que lo promulgó, la Argentina, no concede la pensión de vejez a los obreros del campo; en cambio, la de España lo concede este derecho. Explica lo que es el régimen español en sus diversas modalidades de aumento de pensión de la familia, bápulo de edad de retiro, respectivamente, para favorecer las familias de los que fallecen antes de disfrutar la pensión.

Expuso cómo se administran los fondos del seguro, sin necesidad de pagar un sueldo de pensión, por lo que sólo la ignorancia o la inmadud pueden verter ciertos especiosos injusticias, y después de presentar los motivos que la ley da a los obreros para no ser burlados en sus derechos por los patronos que no pagan las cuotas, los que ellos obligados con el Estado a pagarlas, terminó recomendando la unión para consolidar esta conquista y alcanzar otras.

Fuó muy aplaudido el conferenciante y este acto produjo una gran impresión.—A. González.

No respondemos de la publicación de artículos e informaciones que no sean bravos. Es un riesgo que esperamos sea atendido por todos.

OBRA RECOMENDADA
"Ventajas del sistema político regional sobre el provincial", por nuestro compañero J. SANCHEZ-RI-VERA, profesor de Derecho y académico del Ilustre Colegio de Madrid y académico-profesor de la Real de Jurisprudencia y Legislación. Se halla de venta, a precio de una peseta, en la Redacción de la Revista de los Tribunales, San Bernardo, 50, y en el domicilio del autor, Cruz, 7, primero.

Se sirve exquisito café y chocolates. Cervezas y refrescos.—Bocadillos y hambres variados, y mariscos de todas clases. Licores de las mejores y acreditadas marcas. Se sirven meriendas y se preparan en el acto.

FUENCARRAL, 91.—Teléfono 42-27

## Noticias del día

**¿Hay dictamen?**  
Ayer se decía en el Ayuntamiento de Madrid que hay ya dictamen firmado por parte de la Comisión especial designada por el Directorio para proponer la fórmula—mucho cuidado con las fórmulas—en lo que se refiere a las aspiraciones de la Empresa Santillana frente al Canal de Isabel II.  
Como no conocemos los términos del dictamen, nada decimos, anticipando que para Madrid lo esencial es que se hagan las obras, con el aval del Estado o autorización al Canal para que las haga con sus propios recursos, a fin de evitar que en el verano falte agua.  
¿Se van a hacer, pues, las obras que el Canal tiene ya aprobadas? Pues venga en ese sentido la oportuna disposición ministerial.  
**Don Jaime regresa de Burdeos.**  
Realizada su habitual cura en Burdeos, ayer mañana regresó a Madrid, acompañado de su profesor, señor Antelo, el infante don Jaime, hijo segundo de don Alfonso.

**Cosecheros agradecidos.**  
Ayer dimos cuenta de la disposición por la cual se declara libre y no sujeta a gravamen alguno aduanero la exportación del aceite de oliva.  
Para mostrar su agradecimiento por la adopción de tal medida, visitaron ayer al recel del Directorio general Jordana representantes de varias colectividades de cosecheros de aceite.

**Academia Nacional de Medicina.**

Mañana, sábado, a las seis y media de la tarde se celebrará la segunda sesión literaria, disertando acerca de temas diversos los doctores Goyanes, Fernández Sanz, Vañe, González Alvarez y Vital Aza.  
También se ha publicado el programa de premios y sorteos que concede la Academia con arreglo a las bases fijadas por la misma.

**Asociación general de Empleados Subalternos del Estado.**  
Esta entidad celebrará junta general ordinaria el día 24 del actual, a las nueve y media, en su Centro social, Parala, 6, principal, por lo que ruega a los señores asociados la más puntual asistencia al acto.

**La manifestación de hoy.**  
Esta mañana se verificó la manifestación que estaba anunciada de alcaldes, Ayuntamientos y Diputaciones y algunas entidades más, todas ellas con banderas.  
Varias representaciones de Ayuntamientos llevaban la banda de música de sus respectivas ciudades y en todas las de capitales de provincia iban los maceros.  
Parto del comercio cerró sus puertas.  
La manifestación, por orden alfabético de provincias, excepto la de Madrid, que ha la última, se formó en el paseo de coches del Retiro y desfilaron delante de Palacio.

El desfile fue presenciado por don Alfonso y su familia, los generales del Directorio y representación del alto clero, desde los balcones principales de la puerta del Príncipe.  
Durante la manifestación evolucionó un brigada por las calles por donde pasó aquella.

Al llegar frente a Palacio la representación de Barcelona e ir a hacer la reverencia con la bandera de aquel Ayuntamiento, que llevaba un municipal a caballo, cayó el áncate al suelo al peso de la bandera.  
A la caída se espantó otro caballo, también de un municipal de Barcelona, y debió al jineta.

Las caídas no tuvieron consecuencias graves.  
No ha habido más incidentes dignos de mención.  
Esta tarde se celebraban en Palacio tres recepciones, y por la noche, el banquete de gala.

**Los que han firmado.**  
En los álbumes de Mayoría de Palacio habían firmado con motivo del sanco de don Alfonso, hasta las dos de la tarde, los siguientes señores: Cierva (don Juan y don Isidoro), Sánchez de Toca, Montejó, Matos, Arias de Miranda, Ordóñez, Goicoechea y general Santiago.

**Notas eibarresas**  
EIBAR, 22.—Como se había anunciado, el miércoles, día 21, se celebró la junta general ordinaria de la Agrupación Socialista, correspondiente al ejercicio venenido, con regular asistencia de afiliados.  
Una vez que fueron aprobadas las actas y las cuentas, se pasó a los asuntos de carácter general. En el último trimestre se han registrado dos bajas: Juan Orueña, por defunción, y Francisco García, por traslado, y una alta, Gerardo Irujo, a quien damos la más cordial bienvenida.  
Se trató con alguna extensión del asunto de la imprenta propia del Partido, a lo cual se prestará por los socialistas de Eibar todo el apoyo moral y material que sea posible, poniéndose en conocimiento de todos que dentro de breves días comenzará a recaudación en nuestra Casa del Pueblo por las camaradas Juan de los Toyos y Eladio Artamendi.  
Correspondiendo renovar parte del Comité.

**A los jóvenes socialistas**  
El número de mañana, dedicado a los jóvenes, publicará los siguientes trabajos:  
**LUIS DE ZULUETA.—He perdido mi juventud!**  
**JOSE E. RODO.—Parábola: La pampa de granito.** (Folleto.)  
**JULIAN ZUGAZAGOTIA.—** Palabras para un aniversario.  
**MANUEL FRAILE.—** Cuento andaluz.  
**ROBERTO LAZURICK.—** Jaurés y los jóvenes.  
**WENCESLAO CARRILLO.—** Progreso, a pesar de todo.  
Asteriscos: Movimiento juvenil, Noticias, grabados, etc.

## FALTA CLARIDAD

### La creación de una Liga

El catedrático de la Universidad Central señor Sainz Rodríguez, colocado recientemente en la categoría de los hombres públicos, se ha visto solicitado por un redactor de «La Época», al cual ha hecho unas manifestaciones sobre la creación de una Liga que, según el señor Rodríguez, no será un nuevo partido, sino una Liga de hombres de buena voluntad.  
No se habla para nada de las ideas que ha de defender dicho conglomerado, de pretensiones bien modestas, a lo que parece, puesto que el señor Rodríguez ni siquiera estima preciso que se llegue por ahora a una reforma de la Constitución vigente.  
Resulta demasiado incoloro e impreciso el propósito de crear una agrupación de hombres de buena voluntad si no les une a éstos el vínculo de una ideología que destaque con vigor el relieve de lo que podría ser un partido que sustituyera a los caducos grupos del régimen.  
Más claridad hace falta en la definición del nuevo organismo, ya que la buena voluntad, con ser cualidad moral muy estimable, es por sí sola incapaz para regir a los pueblos, en cuanto se pretenda servir de ella para gobernar prescindiendo de una orientación tan franca como lo exigen las circunstancias extraordinarias por que atravesamos.  
Que se evite todo equívoco y confusión en asunto tan delicado es lo que deseamos. Cuanto más alto y más claro se hable más saldremos ganando todos.

## CONTRA UN SENADOR

**NUEVA YORK, 22.**—El senador señor Edward, ex gobernador de Nueva Jersey, ha sido acusado de ser director de una Sociedad que posee un capital de seis millones de dólares, dedicada al tráfico de bebidas alcohólicas.

## LA RADIOTELEFONIA

### Un regalo a los periodistas de Teléfonos

Anoche se inauguró en el departamento de Prensa de Teléfonos un gran aparato, con alta voz, de radiotelefonía, regalado a los periodistas que hacen información en dicho Centro periodístico por el ex diputado por Seo de Urgel don Juan Saradell.  
Los gastos de instalación del aparato han corrido a cargo del periodista don José Hernández.  
Los señores Martín Fernández (don Mariano), March y Joaniquet (don Celso), enviaron pastas, dulces, vinos de Jerez y champán y cigarrillos puros para obsequiar a los numerosos periodistas que asistieron al acto.  
Se escuchó, entre otras audiciones musicales, la ópera «Aida», cantada anoche en el teatro Real.

## LENIN HA MUERTO Y TROTSKY HA SIDO ANULADO

Ayer se cumplió el primer aniversario de la muerte de Lenin. En Rusia se ha conmemorado la fecha del 22 de enero como un acontecimiento consagrado a combatir las ideas especiales de Trotsky, que acaba de ser separado de sus cargos en el Gobierno soviético.  
Es decir, que en este momento, muerto Lenin y anulado Trotsky, en Rusia dirigen a los trabajadores unos cuantos improvisados revolucionarios, que están fortaleciendo en Inglaterra y en Francia a las derechas y al capitalismo más intransigente.  
Y que eso se haga en nombre de los intereses del proletariado!

## CONGRESO OBRERO

**SALAMANCA, 22.**—Esta noche han dado comienzo las tareas del congreso ordinario de la Federación Local de Sociedades Obreras, cuyo orden del día es el siguiente:  
Lectura del acta anterior, aprobación de las cuentas del último semestre, ídem del periódico, propuesta de aumento de sueldo al abogado de la Federación, y varias proposiciones del compañero Jesús Herrero.  
En el Congreso están representadas todas las organizaciones pertenecientes a la Federación.—G.

## El crimen de Beruete

**La sentencia.**  
Ya se ha hecho pública la sentencia recaída en la causa vista en el Supremo de Guerra y Marina contra los tres hermanos leñadores de Beruete por delito complejo de robo con homicidio.  
Desgraciadamente se ha confirmado la impresión que dimos días pasados a nuestros lectores, pues, como ya anticipamos, la sentencia ha sido de acuerdo con la petición fiscal, o sea de pena de muerte a los tres procesados.  
También agradeceríamos se hiciera lo mismo con datos de las Mutualidades, Escuelas obreras y cuantos organismos de cultura creados o sostenidos por los trabajadores existan en España, dando a todos los que nos informen las gracias por adelantado.

## Información de sucesos

**Robo.**  
En la tienda sita en el paseo de la Florida, 25, propiedad de Eulogio Crespo, sustrajeron anoche unos desconocidos varios sacos que contenían 1.000 pesetas.  
Se ignora quiénes sean los autores, aunque se sospecha de un dependiente llamado Matías Pérez.  
**Accidente del trabajo.**  
Juan Calleja Alcalde, de veintiocho años, sufrió lesiones de pronóstico reservado, que se causó trabajando en la Fábrica del Gas. Pasó al Hospital General.  
**Caida.**  
Nieves Alcalde Monte, de veintidós años, sufrió lesiones graves, que se causó al caer casualmente en su domicilio, calle del Desengaño, 27.  
**Gabán que desaparece.**  
Luis Muñoz Maldonado fue detenido en la Puerta del Sol por haber sustraído un gabán, valorado en 180 pesetas, a Clemente Bayul Fozosa.

## En Madrid

Se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA a tres pesetas mensuales. Pago adelantado.

## DE ACUERDO

### Una opinión socialista

En «El Sol» de hoy se reproducen unas declaraciones que en Sevilla ha hecho nuestro compañero Santiago R. Cardenal y que por su interés hacemos nuestras en lo esencial:  
El presidente de la Agrupación Socialista de Sevilla, Santiago Cardenal, ha hecho unas declaraciones a un periódico local, en las que dice que el Partido Socialista se manifestó siempre partidario del parlamentarismo y de la reforma de la actual división electoral. En cuanto a la forma de Gobierno, son partidarios de la República sobre las bases de la federación económica. Son partidarios también del sufragio universal y de la supresión de las diputaciones. Expresó sus esperanzas en el porvenir del Partido Socialista, contando con eficaces cooperaciones. Cree que el problema de España es de cultura, y que mientras el obrero desconozca el tecnicismo de su profesión y haya el 50 por 100 de analfabetos, poco o nada variará nuestra situación política. España, con 22 millones de habitantes, tiene únicamente 31.180 maestros, mientras Viena solamente cuenta con 24.000. Si lo que hemos gastado en Marruecos se hubiera empleado en Instrucción pública, seguramente el malestar que padecemos se hubiera atenuado.  
Hace referencia a lo que ha costado la guerra de Marruecos en hombres y dinero. Considera fracasados a los hombres del antiguo régimen, y cree que nada tendría de extraño que si se formara un bloque de defensa nacional lo integraran liberales, reformistas, regionalistas y republicanos. El Socialismo no colaboraría en este bloque, como no colabora hoy con el actual. Dice que las leyes de carácter social sólo se cumplen en donde hay obreros organizados. Las normas en que debe inspirarse la política de renovación deben ser legislación obrera, política pedagógica y moralización en todos los órdenes. Deben eliminarse las tabernas y prohibirse las corridas de toros, como espectáculo inhumano. El Estado debe establecer colonias en sus montes, empleando el sistema de parcelamientos.

## LA ACCIÓN OBRERA

**OBROS MUNICIPALES**  
Donativo a EL SOCIALISTA y para la imprenta del mismo.—Elección de Directiva.  
En el salón pequeño de la Casa del Pueblo celebró anoche junta general la Sección de Parques y Jardines, perteneciente a la Agrupación de Obreros Municipales.  
Fueron aprobadas las cuentas del segundo semestre del año pasado y los demás asuntos que presentó la Directiva.  
Entre otros acuerdos relacionados con el régimen interior de la colectividad, se tomaron por unanimidad los dos siguientes: Aumentar en cinco pesetas el donativo mensual a EL SOCIALISTA y donar 250 pesetas para la imprenta propia del mismo.  
Se verificó la elección de cargos, quedando constituida la Directiva en la forma siguiente: Cándido García, presidente; Manuel Arquez, secretario; Victoriano García, contador; Clemente Clemente, tesoroero; y vocales: Elías Palacios, Rafael Saenz y Marcelino Mora.

## PEONES EN GENERAL

**Un triunfo de la organización.**  
En las obras del Metropolitano fueron despedidos sin causa justificada 78 obreros. Noticiosa del hecho la Directiva de Peones en General, no obstante no ser asociados muchos de los despedidos, hizo inmediatamente cuantas gestiones estuvieron a su alcance y consiguió de la Empresa que los despedidos fuesen admitidos nuevamente.  
La representación de Peones firmó un pacto con la Empresa, comprometiéndose ambas partes a no ejercer represalias, y, en virtud del referido pacto, los obreros reanudaron ayer su trabajo.  
El triunfo de la organización en este asunto ha sido indudable y debe servir de estímulo para asociarse a los trabajadores que están en dichas obras y no forman parte con sus hermanos en las filas obreras organizadas.

## PAYMENTADORES EN MADERA

**Junta extraordinaria.**  
La Sociedad de Paymentadores en Madera celebró junta general extraordinaria pasado mañana, día 25, a las diez de la mañana, y el lunes, 26, a las seis de la tarde, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo, para tratar de la discusión y aprobación del proyecto de nuevo Reglamento.  
El referido proyecto está a disposición de los asociados, para que lo lean y estudien, en su momento.  
Dada la gran importancia de la convocatoria, la Directiva ruega la mayor puntualidad y asistencia a todos los asociados.

## SOCORROS MUTUOS DE TAPIEROS

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el día 25 del actual, a las nueve de la mañana, en su domicilio social, Relatores, 13, para tratar el orden del día siguiente:  
Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior, aprobación del balance del semestre, asuntos de la Directiva, lectura...

## Asociación de Maestros de las Escuelas Nacionales de Madrid

Esta Asociación celebrará junta general ordinaria el 25 del corriente, a las diez y media de la mañana, en la Normal de Maestros (San Bernardo, 60).  
El orden del día es el siguiente: Presentación de la nueva Directiva y lectura y aprobación del acta anterior. Estado de cuentas. Manifestaciones de la Directiva relacionadas con varios proyectos a realizar. Aumento del socorro para casos de fallecimiento y ruegos y preguntas.  
Madrid, 22 de enero de 1925.—Pedro Parra, secretario.

## AVISO

En el Café del Norte, de Madrid, hay conflicto entre los obreros y el dueño. Mientras no se publique en la prensa la solución de este conflicto ya saben los trabajadores madrileños que en dicho café no hay obreros asociados.  
En cumplimiento de un deber lo hacemos público.

## Se recuerda a las Sociedades Obreras de Madrid que en la secretaría de la Edificación, instalada en el piso segundo de la Casa del Pueblo, funciona la Oficina del voto corporativo, y que si antes del día 31, fecha en que termina para Madrid el plazo, no han hecho entrega de los documentos y balances de situación, podrá darse el caso de que no tengan derecho al voto corporativo, facilitando de esa manera la acción de los reaccionarios y de las derechas, enemigos del Socialismo y de su progreso.

## AGROPACION DE OBREROS MUNICIPALES

**Candidatura para presidente, propuesta por las Secciones siguientes:** Limpiezas, Fontanería y Alcantarillas, Empedrados, Facultativos, Camineros, Subalternos, Laboratorios, Incendios e Inspecciones Sanitarias.  
Guillermo Mora Chauri.

## REUNIONES PARA MARANA

En el salón pequeño.—A las siete de la noche, Vidrieros y Fontaneros.

## NOTAS DEPORTIVAS

**La prueba de inauguración de la Unión Velocipédica Española.**  
La Unión Velocipédica Española (primera región) celebrará una carrera ciclista el próximo domingo, denominada de inauguración, en la que podrán tomar parte todos los corredores en posesión de licencia corriente de la U. V. E.  
El recorrido de esta prueba será sobre el itinerario siguiente: salida del paseo de Rosales, a seguir por las calles de Morel, Ruperio Chapi, carretera de La Coruña, carretera de Galapagar, bifurcación a la carretera de La Coruña, Villalba, Torrelodones, etc., y regreso al punto de partida, que hace un total de 80 kilómetros.  
La salida se dará a las nueve y media.

## FUTBOL

**Partido internacional en Sevilla.**  
El próximo domingo se celebrará en la capital andaluza un gran partido entre un equipo de selección de Hungría, que ostenta la representación de Budapest, y otro formado por elementos de la región Sur, asegurándose que la puerta de los españoles estará guardada por Zamora.

**Diversas noticias.**  
En el campo del Unión se ha jugado esta tarde un partido entre dos equipos seleccionados del grupo B de primera y A de segunda categoría, para allegar fondos para la construcción de un campo para las Sociedades modestas.  
Mañana daremos cuenta de dicho partido.  
La Federación Regional Centro ha acordado se haga una revisión de los árbitros regionales.  
Nos parece acertadísima la idea, y estamos por decir que debiera ser la Nacional la que obligase a todas a hacer lo mismo, en bien del fútbol.

## Club Sur Deportivo-Natura.

El próximo domingo, a las once de la mañana, se celebrará un partido amistoso en el campo que en la calle de Méndez Alvaro posee el Club Sur Deportivo, entre el primer equipo de esta Sociedad y el primero también de la Agrupación Deportiva Obrera Natura.  
Los equipos estarán formados del siguiente modo:  
Club Sur Deportivo: Fernando, Misas, Iglesias, Jiménez, Refusa, Bravo, Carles, Sanz, Marrón, Rodríguez, Parra.  
Natura: Marcos, Peña, Rojo (M.), Castro, Rojo (J.), Quiñón, Varela, López, Vila, Jordán, Varela.

## De mucho interés

La Cooperativa Socialista, deseara de hacer llegar sus beneficios a todos los trabajadores, tiene a disposición de los mismos y de sus numerosos clientes amplios surtidos de calzado de todas clases y precios en su sección de zapatería (Gravina, 10).  
Botas de caballero, con piso de goma, en brodequin blucher, inglés y pieza, a 29 pesetas par. Brodequin blucher, piel de hierro, dos suelas, tacón rodado, cosido, a 29 pesetas par. Brodequin ternero, dos suelas, tacón rodado, cosido a mano, a 25,75 pesetas par. Brodequin inglés, boscalf primera, a 30 pesetas par. En osaría superior, a 20 pesetas par. Zapatos de hombre, desde 20 pesetas par. Zapatos de señora, en color ante y dongola, hechas últimos modelos, muy baratos. Para niños y niñas, preciosos modelos. Brodequines en piel de hierro, para niños, desde 15 pesetas: brodequin pieza, boscalf negro, dos suelas, construcción manual, desde 10 pesetas par; en ternero, brodequin explorador, dos suelas, desde 10 pesetas par.  
Se hace toda clase de calzado para caballero y señora a precios muy reducidos.

## Museos y bibliotecas

**Museo Arqueológico Nacional** (Serrano, número 13).—Puede ser visitado de nueve a tres los días laborales, y de diez a una los festivos. La entrada es gratuita.  
**Archivo Histórico Nacional.**—De ocho de la mañana a dos de la tarde. Está instalado en el piso segundo del Palacio de la Biblioteca. Gratuito.  
**Museo Nacional de Ciencias Naturales.**—De nueve a doce y de dos a cuatro los días laborales, y de diez a una los festivos. Está situado en el Palacio del Hipódromo, y la entrada es gratuita.  
**Museo Pedagógico Nacional** (Dacuz, 7).—La biblioteca puede ser visitada todos los días, incluso los festivos, de nueve a cinco. Los domingos no se abre al público.  
**Museo del Prado.**—Las horas de visita son de diez a cuatro, excepto los lunes, que está cerrado. La entrada es gratuita los jueves y los domingos. Los demás días cuesta una peseta.

## CAfé de la Casa del Pueblo

**Servicio de platos fijos**  
Lunes:  
A las seis: Gran pote gallego; 1,75 ración.  
Sábados:  
A las seis: Callos a la Madrileña, 0,90 ración; a la Sevillana, 1,25.  
Domingos:  
A las doce: Paella valenciana; 1,75 ración.  
A las seis: Pepitoria de gallina; dos pesetas ración.

## Consejo de Trabajo

Se ha reunido la Comisión permanente del Consejo de Trabajo, con asistencia de los compañeros Santiago Pérez, Núñez Tomás, Largo Caballero y Lucio Martínez.  
**Anteproyecto de ley sobre Cooperativas.**  
La Secretaría lee una real orden en la que se determina que se nombren dos representantes del Consejo de Trabajo para que formen parte de la Comisión que ha de redactar el anteproyecto de ley sobre Cooperativas, y agrega que han de ser un patrono y otro obrero.  
Antes de hacer el nombramiento, Caballero manifiesta que la representación obrera ve con disgusto cómo de día en día se van merendando atribuciones a este Consejo, con daño, afirma, de la legislación social.

**No puede alegarse, sigue diciendo, que aquí se tarda mucho en resolver las cuestiones, porque no se nos facilitan los medios necesarios para resolverlas con la prontitud que nosotros hemos pedido que se haga.**  
Se extiende en otras consideraciones, demostrando que la Comisión permanente y sobre todo los obreros que la integran se preocupan y trabajan con todo interés para que los asuntos no se retrasen.  
Recuerda a este propósito las constantes excitaciones que en sesiones pasadas han hecho para que se activen las cañoras o dicéisis cuestiones, todas de verdadera importancia y algunas de primera magnitud, como, por ejemplo, la enfermedad profesional, que tiene en estudio la Asesoría técnica.

## NOTAS DEPORTIVAS

Propone, por último, que oficialmente se haga saber al Poder público los trabajos que sobre régimen y regulación de la vida de las Cooperativas se tenían hechos.  
El presidente afirma que el señor subsecretario le había dicho que no conocía los trabajos que sobre esta materia tenían hechos el Consejo y el Instituto.  
Se aprueba por unanimidad la propuesta de Caballero, y se designan a que formen parte de esa Comisión al señor Junoy, por los patronos; por los funcionarios al señor Gascón y Marimón, que ya tenía estudios realizados sobre la materia, y por los obreros, al camarada Lucio Martínez.

**Sevilla.—Creación de un Juzgado especial para el Tribunal Industrial.**—Se aprueba el dictamen de la Asesoría, que es favorable a que se lleve a la práctica esta solicitud.  
**La Línea.**—Se contesta a una consulta que la Delegación local del Consejo hace sobre atribuciones para la fijación de horas de apertura y cierre de las tabernas, diciendo que son estos organismos los únicos que, según la legislación vigente, tienen derecho a determinarlas.  
**Valdepeñas.**—Se da lectura del informe que remitió el señor inspector del Trabajo de Ciudad Real sobre el caso del nombramiento de la Comisión inspectora de esta población.  
Una vez terminada la lectura habla el señor Alvarez, y dice que no hay en el expediente que nos ocupa los elementos de juicio necesarios para poder fallar.  
Le contesta Caballero con gran extensión, demostrando que el vocal obrero que formó parte de la Comisión inspectora en Valdepeñas ha cumplido siempre con su deber, y por esta causa se pretende que no siga en este puesto.  
Se extiende en múltiples razonamientos, afirmando que mientras no se pruebe que el representante de los trabajadores en la citada Comisión inspectora de Valdepeñas ha faltado al cumplimiento de su deber la representación obrera del Consejo de Trabajo sostendrá su nombre, amparándose en anterioridad sobre este mismo caso.

**Hablan los señores Viguri y Junoy,** y vuelven a intervenir en el debate el señor Alvarez y Caballero, sosteniendo éste, después de hacer otras consideraciones, que nunca consentirán los obreros que los reformes Sociales, el cura y el médico, que suelen ser dos soberanos caciques, decidan caprichosamente con sus votos y sean ellos en realidad los que designan a los obreros que han de formar parte de las Comisiones inspectoras.  
La discusión, que hasta este momento fue apasionada, se acienta más desde esta instante, porque los obreros sostienen con tenacidad su detecho.  
Por fin el señor Viguri propone que vaya un funcionario del Consejo a Valdepeñas a recoger todos los antecedentes que haya sobre este asunto para poder fallar.  
Con el voto en contra de la representación obrera se aprueba esta proposición.

## Museos y bibliotecas

**No dejan de comprar todos los sábados RADIO-CIENCIA POPULAR, revista de cultura y de divulgación.**  
**Espectáculos**  
**Gaocillitas.**  
Maravillas.—Mañana, sábado, se repone en este teatro, en la sección de las diez y media, la interesante y graciosa comedia de éxito constante, y en la que Irene Alba obtiene un éxito personalísimo incomparable «Margarita la Tanagra». Por la tarde, el sainete de gran éxito «El juramento de la Primorosa». A partir del lunes próximo serán populares los lunes, miércoles y viernes.  
**Funciones para mañana.**  
**ESPAÑOL.**—A las seis y a las diez y media, Don Luis Mejía.  
**PRINCESA.**—A las seis y a las diez y media, El ilusionista.  
**LARA.**—A las seis, Hijo de mi alma.—A las diez y media, El alma de la aldea.  
**ESLAVA.**—A las seis, La risa de Juana y nuevos tangos argentinos por Spaventa.—A las diez y media, El jardín encantado de París.  
**CENTRO.**—A las cinco y media, «Mujercita mía», Rayo de sol y canciones por María Herrero.—A las diez y cuarto, «Mujercita mía».  
**COMICO.**—A las seis y a las diez y cuarto, El cisne.  
**MARAVILLAS.**—A las seis y media, El juramento de la Primorosa.—A las diez y media, Margarita la Tanagra.  
**EL CISNE.**—A las seis, La revoltosa y la verbena de la Paloma.—A las diez en punto, Curro Vargas.  
**FUENCARRAL.**—A las seis y a las diez y cuarto, Los bolcheviques y La salvación de España.  
**ROMEA.**—A las seis y a las diez y media: Zareda, Carmen Olmedo, Esteso, Lepo, Magdalena Hellet, María Pardo, Radio Maravillas, Malambo, Piler, Ramper, Los Williams.  
**ORGO DEL PRINCE.**—Funciones a las seis y a las diez y cuarto.  
**CINEMA ARQUELES.**—A las cinco y a las diez: El dependiente.—En el palacio del rey y Tenorio por carambola.

## Museos y bibliotecas

**Museo Arqueológico Nacional** (Serrano, número 13).—Puede ser visitado de nueve a tres los días laborales, y de diez a una los festivos. La entrada es gratuita.  
**Archivo Histórico Nacional.**—De ocho de la mañana a dos de la tarde. Está instalado en el piso segundo del Palacio de la Biblioteca. Gratuito.  
**Museo Nacional de Ciencias Naturales.**—De nueve a doce y de dos a cuatro los días laborales, y de diez a una los festivos. Está situado en el Palacio del Hipódromo, y la entrada es gratuita.  
**Museo Pedagógico Nacional** (Dacuz, 7).—La biblioteca puede ser visitada todos los días, incluso los festivos, de nueve a cinco. Los domingos no se abre al público.  
**Museo del Prado.**—Las horas de visita son de diez a cuatro, excepto los lunes, que está cerrado. La entrada es gratuita los jueves y los domingos. Los demás días cuesta una peseta.

## CAfé de la Casa del Pueblo

**Servicio de platos fijos**  
Lunes:  
A las seis: Gran pote gallego; 1,75 ración.  
Sábados:  
A las seis: Callos a la Madrileña, 0,90 ración; a la Sevillana, 1,25.  
Domingos:  
A las doce: Paella valenciana; 1,75 ración.  
A las seis: Pepitoria de gallina; dos pesetas ración.

## Museos y bibliotecas

**Museo Arqueológico Nacional** (Serrano, número 13).—Puede ser visitado de nueve a tres los días laborales, y de diez a una los festivos. La entrada es gratuita.  
**Archivo Histórico Nacional.**—De ocho de la mañana a dos de la tarde. Está instalado en el piso segundo del Palacio de la Biblioteca. Gratuito.  
**Museo Nacional de Ciencias Naturales.**—De nueve a doce y de dos a cuatro los días laborales, y de diez a una los festivos. Está situado en el Palacio del Hipódromo, y la entrada es gratuita.  
**Museo Pedagógico Nacional** (Dacuz, 7).—La biblioteca puede ser visitada todos los días, incluso los festivos, de nueve a cinco. Los domingos no se abre al público.  
**Museo del Prado.**—Las horas de visita son de diez a cuatro, excepto los lunes, que está cerrado. La entrada es gratuita los jueves y los domingos. Los demás días cuesta una peseta.

## CAfé de la Casa del Pueblo

**Servicio de platos fijos**  
Lunes:  
A las seis: Gran pote gallego; 1,75 ración.  
Sábados:  
A las seis: Callos a la Madrileña, 0,90 ración; a la Sevillana, 1,25.  
Domingos:  
A las doce: Paella valenciana; 1,75 ración.  
A las seis: Pepitoria de gallina; dos pesetas ración.